Ведуча: Добрий вечір, дорогі друзі!
Ведучий: Вітаємо всіх закоханих!
Ведуча: Саме гак. Поспівчуваємо тим незакоханим, які залишилися вдома.
Ведучий: А ми з вами маємо чудову нагоду помандрувати країною Любові, поблукати вулицями великого щастя.
Ведуча: Адже сьогодні - снято любові, свято найкращого почуття, яке окрилює, дає сили і натхнення, радість і захоплення. 1 завдячуючи якому продовжується життя на землі.
Ведучий: Кохання - це святе почуття, яке заслуговує на свій день, на своє свято. І осі. таке свято є , с такий день. Він відзначається з особливою серйозністю майже по всьому світу 14 лютого,
Ведуча: А свято називається - днем святого Валентина. Чому саме Валентина запитаєте ви? Вважають, що саме цей святий опікується закоханими, допомагає їм щасливо прожити в парі, мирі і злагоді.
Ведучий: 3 приводу цього є багато версій. За однією з них ми дізнаємося, що в 3 ст. до н. е. римський імператор заборонив одружуватись молодим людям. Він вважав, що одруження робить мужчин поганими солдатами. Молодий єпископ Валентин порушив наказ імператора і одружував молоді пари таємно. За це його кинули до в'язниці.
Ведуча: Там Валентин закохався у сліпу дочку тюремника. Перед стратою своїй закоханій він надіслав листівку-зізнання в коханні з підписом "Від Валентина".
 Ведучий: Відтоді, в день Валентина закохані коханим надсилають анонімні листи-зізнання і називаються вони "валентинками". Отже . у нас сьогодні з вами свято кохання і перед тим як запросити на сцену наших учасників, Дозвольте представити вам наших спонсорів. Бо без них ми б сьогодні не зустрілися.
Ведуча. Наш генеральний спонсор Марчук і К°. Наш наступний спонсор -трикотажне об'єднання "Шпулька". До речі там зараз з'явились вакантні посади:
- чесальників язиком;
- мотальників за кордон;
- в'язальників по руках і ногах;
малювальників брів та вій;
Ведучий: А наш англійський спонсор - "Тритон". Ця компанія займається випуском високоякісної продукції - прискорений курс вивчення англійської мови - "метод Кірка Мейтленда".

Ведуча: Ми вирішили дати вам всім можливість ознайомитись з методом Мейтленда в зв'язку з такою ситуацією: "Цілий місяць провела англійська школярка D одній із шкіл нашого міста. В інтерв'ю одній із газет вона сказала: "Ми, блін, діти, знаходимо, тири-пири, спільну мову, блін!".
Щоб такого більше не трапилось, прошу уважно прослухати запропонований урок англійської мови. Тема "Несподіванки в сім'ї",
Ведучий: Запам'ятаймо такі слова:
wife - дружина
husband - чоловік
lover - коханець
bed - ліжко
under the bed- під ліжком.
Ведуча: А тепер спробуємо дати літературний переклад таких висловів: . Wife and husband - сім'я
Wife and lover - міцна сім'я
Husband and lover - друзі
Lover is under the. bed - чоловік повернувся з роботи
Husband, wife and lover is under the bed - землетрус
„.Ведучий: Сьогодні на вечорі ми власними очима побачимо, що кохання з першого погляду насправді існує. Представлені нами згодом незнайомі досить дівчата і хлопці, познайомившись і відповівши на декілька запитань, виберуть собі пару. А ви, дорогі друзі, своїми оплесками допоможете визначити, хто ж стане ідеальною парою.
Ведуча: Отже, наші учасники!  

Тарас. Любить гармонійне поєднання розуму й краси. У вільний час малює. Цікавиться східною філософією. Любить дотепні жарти. В майбутньому планує стати пластичним хірургом.
Назар.   Захоплюється медициною. Любить смачно поїсти. У вільний час грае на фортепіано. В майбутньому планує стати терапевтом на швидкій. Баешь. Поважає відвертість у будь-яких стосунках. Надійний друг та помічник. Займається вільною боротьбою. Б майбутньому планує стати кардіологом.
Ведучий: А тепер запросимо наших учасниць.'"

Оксана. Має багато друзів, яким завжди рада прийти на допомогу. Любить сучасну музику та шумні вечірки. Поважає розумних та з гумором хлопців, впевнених в собі та тих, які можуть постояти за себе. Улюблене заняття - спілкування з друзями.
Надя. Весела, з почуттям гумору, дружелюбна, компанійська. Має багато друзів. Любить дарувати і одержувати дарунки. Найулюбленіший з них букет червоних троянд та м'які іграшки. Любить смачну та екзотичну їжу. її присутність на кухні є приманкою для всіх. У вільний час слухає " "NIKO FM". Полюбляє кататися на лижах або проводити час у компанії своїх друзів па вечірках та дискотеках.
Оксана. Любить слухати сучасну музику, танцювати, спілкуватися з цікавими людьми. Найбільше в стосунках з людьми цінує відвертість. А також вона вміє дуже смачно готувати.
Ведуча: Сьогодні свято, що підтримує честь Бога кохання. Юнаки відсилали дівчині, яка їм подобалась, листівки. Традиція обмінюватися «валентинками» продовжується і до сьогодні. (Питання до хлопців), А як ви думаєте, хто повинен першим освідчитись в коханні? Як ви гадаєте, чи досить для щастя однієї любові?
Ведучий: В Танзанії, якщо дівчина хоче привернути увагу хлопця вона краде його сандалі. А чи к у вас, дівчата, якийсь спосіб натякнути хлопцеві, що він вам сподобався?
Ведучий: Ви і Ваш друг збираєтесь на вечірку. Він каже, що там буде його колишня дівчина. Що ви зробите?
Ведуча: Якщо раптом після одруження вам з дружиною не пощастить знайти роботу, а батьки не в змозі вам допомогти. Як ви поступите в цьому випадку?
Ведучий: Уявіть собі, що ви отримали дві "валентинки". Одна . ви знаєте точно, що від вашого друга. Але ви не знаєте від кого інша. Послання від незнайомця дуже романтичне. Чи розкажете ви своєму другові про це?    

Ведуча: яким ви уявляєте свій ідеал? (Питання до всіх хлопців).    

Ведучий: Дівчата, чи подобається вам готувати і яку страву найбільше?

 Резервні запитання, Дівчині:
1. Уяви собі, що ти сидиш вдома, а він - на роботі. Тобі захотілось зробити йому щось приємне, що би ти зробила?
2. Уяви ситуацію. Ти відчуваєш, що у твого друга будуть незабаром великі неприємності. Як ти діятимеш? (Перестанеш з ним зустрічатись,
щоб самій не постраждати; відверто поговориш з ним: дружитимеш як і раніше).
1. Ти знаєш багато смішних історій про свою подругу. 

Розповіси будь-якому зустрічному; повідаєш лише декому, не називаючи імені, залишиш у таємниці).

2. Твоя подруга чесно позичає, але ніколи не повертає річ. яку взяла. Зараз вона просить покористуватись відеокамерою. Яка буде твоя реакція. Чому? (Даси без роздумів, скажеш , що у тебе її немає: відмовишся дати, пояснивши причину).
Ведуча: Я думаю ми вже трохи познайомились. Чи будуть у вас питання один до одного? Тому переходимо до вибору. Нагадую наших учасниць: Оля. Оксана, Надя і наших учасників : Тарас, Назар. Василь.

Ведучий: А поки наш "комп'ютер" буде визначати скільки пар у "нас" співпало, пропонуємо вам послухати монолог заміжньої жінки зі стажем.
Монолог
Знову будеш брехати? Досить, я стомилася від цього. Ти все життя брехав мені, все життя! Обіцяв на руках носити... Я зрозуміла, що ти мав на увазі, тільки тоді, коли купив носилки., . Обіцяв дарувати квіти щодня, а потім нарвав букет кульбаб і сказав: "Це тобі на два роки наперед!" А ця твоя поганюща звичка тушити рибу? Чотири акваріуми за місяць! Не треба, я стомилася . Стомилася від свого життя, від твоїх гостей, родимки на лівій щоці... Де твоя родимка? Пропив? Пропив, усе ж пропив! Все виніс з квартири, все виніс? Ти сміття виніс? Все господарство па мені, все, все! Син без батька росте! Кожного дня з шостої до сімнадцятої ( з 2 до 3 перерва на обід) -  Дочка - десятикласниця після уроків ходить до груповухи продовженого дня... А я пахаю, я пахаю! Ремонт у хаті затіяла... Нігті вже пофарбувала. Вії буду клеїти. . . Та я знаю тебе! Ти довго вагався ким стати - рибалкою чи мисливцем... Не знав, хто більше п'є! Потім вирішив стати І рибалкою, і мисливцем... Що. знову брехати почнеш? Ну. добре, бреши. Бреши, тільки не кидай мене... Не кинеш, ні? Ну ось, знову збрехав!
Ведучий: Зараз ми дізнаємося скільки пар в нас сьогодні співпало . Спочатку ми дізнаємося кого вибрав Тарас. А Тарас вибрав . . . Чому?
Ведуча: А кого ж вибрала Оля. ?! У нас уже е одна пара. Зараз ми дізнаємось, кого вибрала Оксана?
Ведучий: Можливо, у нас буде друга пара.
Отже, у нас співпало , . . пари, ї ми розпочинаємо другу частину нашого свята, де і оберемо ідеальну пару.
Ведуча: У Франції на свято Валентина закохані старанно підбирають своїм закоханим букет, кожна квітка якого має своє значення. Це означає, що якщо вам бракує слів, подаруйте коханій квіти. Квіти донесуть ваші слова і невисловлені мрії. Так, гвоздика означає - ти полонила моє серце, нарцис – я дуже поважаю тебе, тюльпан - я хочу сказати про наше кохання цілому світові.
Ведучий: А тепер конкурс "Подарую букет коханій". Зав'яжемо юнакам очі, і вони спробують коханим намалювати квіти. Роботу виконуємо доти , поки звучить музика.
Ведуча: Обдаруємо по черзі кожного учасника оплесками. Той якому їх дістанеться найбільше, стане переможцем і заробить сердечко. Та пара, котра одержить найбільше сердечок і стане ідеальною.
Ведучий: А зараз ми побачимо, наскільки дівчата будуть вдячні за подаровані квіти. Оголошуємо конкурс "Солодкі поцілунки". Завдання полягає в тому, поки що звучить музика треба залишити якнайбільше поцілунків па сердечку.
Ведуча: Дівчата так люблять красиві слова, їм потрібна постійна святість дива, хай новенького, але здійснюваного неодмінно заради них. Адже жінка любить вухами. Ця істина давно відома. Тому ми оголошуємо наступний конкурс на більшу кількість гарних слів коханим.
Ведучий: Четвертий, "Кулінарний". Зараз наші учасниці розкажуть нам, чим вони будуть приємно дивувати своїх коханих на сніданок.
Ведучий: А тепер конкурс на найбільшу кількість пісень про кохання, в якому беруть участь глядачі. Ми даемо вам дві хвилини на роздуми.

Ведуча: Я сподіваюсь, що наші глядачі уже мають свої симпатії і визначились за яку пару вони вболівають. Отож, переможці конкурсу здобудуть сердечко своїй парі, (Виконуються уривки пісень про кохання).

Ведуча: Конкурс наступний "Молоді ґазди". Правою рукою робимо рухи, які імітують розпилювання дров, а лівою забиваємо цвях.
Ведучий: Л нашим дівчатам ми пропонуємо потренуватись у сварці. Ваше завдання буде якнайвиразніше, найшвидше і найбільше разів проговорити скоромовку. Глядачів просимо допомогти у лічбі:
1) Всіх скоромовок не персмовиш, не перевискоромовиш,
2) Пололи поле, поливали на перепелів полювали.
3) Не клюй, курко, крупку, не кури, котку, люльку.
Ведуча: А зараз знову конкурс для глядачів "Запрошення із букетом квітів" (Перед оголошенням танцю   на середину залу ставиться стілець , на який сідає дівчина з повітряною кулькою).

На цей танець можна запрошувати тільки того , хто сидить на цьому     стільці. Запрошувати дівчину будуть два хлопці. З одним із них вона піде танцювати, а другому віддасть кульку. Він займе її місце на стільці. Зарошувати хлопця підуть дві дівчини, поки грає музика. Хто в момент закінчення танцю сидітиме на стільці - виграє сердечко для пари, за яку вболіває.
Ведучий: Нарешті для наших пар - останній конкурс. Звучить швидкий танець, а потім - повільний. Кожна пара виконує фрагменти. Глядачі оплесками обирають найкращих танцюристів.
Ведуча: Програма наших конкурсів вичерпалась. Залишається лише визначити, хто став ідеальною парою.
Ведучий: А ви, шановні гості нашого вечора. як казан Віктор Гюго: "Якщо ви каміння - будьте магнітом, якщо ви рослина - будьте мімозою, якщо ви людина - будьте коханням."
Ведуча: Наше свято кохання завершилось. Спасибі всім учасникам і глядачам. Спасибі всім, хто готував вечір!
Ведучий: 3 святом вас, з днем святого Валентина!
