

на тему:
«Клас Плазуни. Черепахи. Крокодили»
Ряд Черепахи - група плазунів, які характеризуються наявністю кіст​кового панцира, в якому міститься тіло тварини і куди при небез​пеці можуть ховатися голова, шия, кінцівки та хвіст. Панцир складається з верхньої та нижньої половин. Покритий роговими щитками, він є надій​ним захистом від хижаків.
Зуби у черепах відсутні. Їхню функцію виконують рогові чохли щелеп, що мають гострі краї.
У зв'язку з наявністю панцира черепахи характеризуються своєрідним механізмом дихання. Вентиляція легенів відбувається за рахунок рухів дна ротової порожнини, а також кінцівок і шиї.
Недосконалий механізм дихальних рухів компенсується складнішою, ніж у більшості плазунів, будовою легенів, які мають губчасту струк​туру.
Відомо близько 250 видів черепах, які живуть на суходолі, у прісних водоймах та морях. Найчастіше вони трапляються у вологих тропічних лісах, спекотних пустелях, тропічних і субтропічних морях.
Переважна більшість видів рослиноїдні, але є і хижаки, які живлять​ся рибою, земноводними або безхребетними.
Усі черепахи розмножуються на суходолі та відкладають від десяти до декількох сот яєць. Характеризуються необмеженим ростом (живуть че​репахи декілька десятків років, максимально - до 150 років).
Найкрупніші за розмірами і вагою представники ряду – це зелена  або супова  черепаха (тіло завдовжки до 1 м, маса - до 450 кг) та слонові черепахи (завдовжки до 2 м, маса - до 400 кг). Слонові черепахи зустрічаються на островах Індійського та Тихого океанів, зокре​ма на Галапагоських. Обидва види слонових черепах занесено до Міжна​родної Червоної книги.
Зелена, або супова черепаха поширена у тропічних і субтропічних морях, так само як й інший вид - біса, або карета, (панцир завдовж​ки 60-80 см). У морських черепах кінцівки перетворилися на ласти, зав​дяки яким вони легко плавають у воді.
У фауні України відомий лише один вид черепах - болотяна чере​паха Вона живе до 30 років. Трапляється у стоячих або слабопроточних водоймах, живиться різними тваринами. На зиму болотяна черепаха впа​дає у сплячку.
Деякі види черепах ( зелена, або супова черепаха, слонові че​репахи) є об'єктами промислу. Людина споживає їхні м'ясо, жир, яйця. У деяких країнах черепах розводять на фермах. Із панцирів виготовляють різноманітні рогові вироби.
Ряд Крокодили. Це група плазунів , пристосованих до напівводного способу життя. Тіло видовжене, довгий хвіст, стиснутий із боків, слугує для плавання, але може використовуватись і для полювання: за його допомогою крокодили глушать здобич. Між пальцями задніх ніг є плавальні перетинки. Тіло крокодилів покрите роговими щитками.
У зв'язку з напівводним способом існування крокодили мають такі при​стосування, як особлива будова легенів, що дозволяє тваринам тривалий час знаходитися у воді, виступаючі над поверхнею голови очі та ніздрі,
які дають їм можливість дихати атмосферним повітрям і спостерігати довкола, перебуваючи у воді. При пірнанні ніздрі та слухові отвори закри​ваються клапанами.
На суходіл крокодили виходять для відпочинку та розмноження. Самки відкладають від 20 до 100 яєць у гніздо в піску, яке може містить додатки органічних решток, що розкладаються. У багатьох видів самки виявля​ють турботу про нащадків, охороняючи кладку яєць.

Поширені крокодили у тропічних та субтропічних регіонах. Нарахову​ють близько 20 існуючих видів цих тварин.
Найбільшим серед крокодилів є нільський крокодил  (тіло завдовжки до 8 м), який живе у водоймах тропічної Африки. Гребінчас​тий крокодил (завдовжки до 6 м) поширений у Південно-Східній Азії, на островах Малайського архіпелагу в Північній Австралії та Новій Гвінеї. Відомі також гавіал (тіло завдовжки до 6 м), який живе на півдні Індії, китайський та місісіпський  алігатори, американські каймани.
Зараз крокодили знаходяться на межі зникнення і у багатьох країнах взяті під охорону. Майже всі види крокодилів занесено до Міжнародної Червоної книги.

Крокодили - хижаки, які живляться різноманітними тваринами: від безхребетних (молюски, ракоподібні тощо) до птахів і ссавців. Деякі види (нільський і гребінчастий крокодили) можуть нападати і на людину.


У деяких країнах створені ферми для розведення цих тварин. Зі шкіри крокодила виготовляють різноманітні шкіряні вироби. Людина споживає в їжу м'ясо та жир крокодилів.
