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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Програма розроблена на підставі навчального плану для спеціальності 6.010.100“Трудове навчання. Спеціалізації: автосправа”, затвердженого Мінісстерством освіти і науки України, відповідно до кваліфікаційної характеристики підготовки фахівців – вчителів трудового навчання та автосправи.

За основу була прийнята програма для педагогічних інститутів (збірник №20) Технологія технічного обслуговування та ремонту машин.

 Метою дисципліни є набуття майбутніми спеціалістами практичних знань з технічного обслуговування та ремонту автомобіля. 

Програма передбачає проведення занять в учбових майстернях та лабораторіях. Під час навчання необхідно максимально використовувати сучасні технології, обладнання та високопродуктивні методи роботи.

Завдання курсу: методичні - забезпечення послідовності викладення програмного матеріалу, взаємної обумовленості окремих тем та питань програми, свідомого засвоєння матеріалу з урахуванням знань з дисциплін: загальна фізика, математика, двигуни внутрішнього згоряння, технічне обслуговування і ремонт автомобілів, практикум з будови автомобіля;
пізнавальні: свідоме засвоєння програмних питань про стан і траспортну політику держави, перспективи розвитку автомобілебудування; порядок технічного обслуговування та ремонту;
практичні: сформувати вміння студентів застосовувати знання в галузі технічного обслуговування та ремонту автомобілів на практиці, зокрема: проводити аналіз та діагностування стану автомобілі в цілому; проводити технічне обслуговування автомобілів; підготовка та проведення ремонтних робіт деталей, вузлів та механізмів.
Засвоєння навчального матеріалу дисципліни передбачається в процесі виконання практичних занять і самостійної роботи студентів, яка включає в себе: виконання діагностичних, ремонтних і регулювальних робіт, а також письмове виконання комплексно-кваліфікаційних завдань. Організація занять повинна якнайповніше сприяти індивідуалізації навчання студентів.

Вивчення даної дисципліни базується на знаннях слюсарної справи, технології технічного обслуговування і ремонту автомобілів, практикуму з будови автомобілів.

Вивчаючи дисципліну Практикум з технічного обслуговування та ремонту автомобілів, необхідно широко застосовувати наочні посібники, макети, діагностичні стенди, діагностичні прилади, плакати, діафільми, кінофільми, комп’ютерну техніку.

ЗМІСТ ПРОГРАМИ
Тема1. Вступне заняття. Ознайомлення з обладнанням. Техніка безпеки.

Ознайомлення з лабораторією і розстановка студентів по робочим місцям. Вимоги до організації робочого місця. Ознайомлення з інструментами, зйомниками, обладнанням яке використовують при розбірно-збірних роботах.

Ознайомлення з режимом роботи та правилами внутрішнього розпорядку дня. Ознайомлення з курсом навчання.

Техніка безпеки на робочому місці. Безпечні прийоми встановлення агрегатів на стенди. Правила користування зйомниками. Заходи безпеки при користуванні електричним та пневматичним інструментом. Особливості безпеки при випробуванні агрегатів автомобіля на стенді: ДВЗ, КПП, задній міст і т.д. інструктаж протипожежної безпеки.

Тема 2. Технічне обслуговування і ремонт деталей кривошипно-шатунного механізму.

Інструктаж з організації і безпеки праці. Дослідження стану блоків циліндрів. Дослідження стану колінчатих валів. Дослідження стану гільз. Дослідження стану пальців. Дослідження стану шатунів. Комплектування деталей кривошитно-шатунного механізму двигуна (поршень-циліндр, поршень-поршневий палець-шатун).Особливості відновлення деталей кривошипно-шатунного механізму.

Тема 3. Технічне обслуговування і ремонт деталей газорозподільного механізму.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану головок блоку циліндрів. Дослідження стану розподільних валів. Дослідження стану клапанів. Дослідження стану газорозподільного приводу. Регулювання теплових зазорів газорозподільного механізму. Ремонт та збирання головки циліндрів. 
Тема 4. Технічне обслуговування і ремонт деталей системи мащення.
Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану масляних насосів. Ремонт масляних насосів. Дослідження стану масляних фільтрів. Ремонт масляних фільтрів. Дослідження стану масляного радіатора. 

Тема 5. Технічне обслуговування і ремонт деталей системи охолодження.
Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану водяного насосу. Ремонт водяного насосу. Дослідження стану вентилятору. Ремонт вентилятору. Дослідження стану радіатору. Ремонт радіатору. Дослідження стану роботи термостату.

Тема 6. Технічне обслуговування і ремонт деталей системи живлення. карбюраторних двигунів.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану карбюраторів. Ремонт карбюраторів. Дослідження стану бензонасосів. Ремонт бензонасосів. Дослідження стану паливопровадів, їх прочистка. Регулювання карбюратора на різних режимах роботи.

Тема 7. Технічне обслуговування і ремонт деталей системи живлення дизельних двигунів.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Безз’ємна перевірка технічного стану паливного насосу високого тиску. Ремонт паливного насосу високого тиску. Розбирання та мийка агрегатів та деталей паливної апаратури високого тиску. Збирання та регулювання паливної апаратури високого тиску. 

Тема 8. Технічне обслуговування і ремонт деталей системи живлення інжекторних  двигунів.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану інжекторів. Прочистка інжекторів. Ремонт інжекторів. Дослідження стану бензонасосів. Ремонт бензонасосів. Дослідження стану паливопровадів та види їх прочистки. Регулювання інжекторів на різних режимах роботи.

Тема 9. Технічне обслуговування і ремонт електрообладнання.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану генераторів. Ремонт генераторів. Дослідження стану стартерів. Ремонт стартерів. Дослідження стану акумуляторної батареї. Ремонт акумуляторної батареї. Дослідження стану джерел живлення, їх перевірка.

Тема 10. Технічне обслуговування і ремонт муфти зчеплення.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану муфти зчеплення. Ремонт муфти зчеплення. Відновлення деталей муфти зчеплення. Збирання та регулювання муфти зчеплення. 

Тема 11. Технічне обслуговування і ремонт коробки переключення передач та карданних передач.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану коробок передач. Ремонт коробок передач. Відновлення деталей коробок передач. Збирання та обкатка коробок передач. Дослідження стану карданних передач. Ремонт карданних передач. Балансування карданного валу.

Тема 12. Технічне обслуговування і ремонт ведучих мостів.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану ведучих мостів. Відновлення деталей ведучих мостів. Збирання диференціалу. Збирання, регулювання та обкатка ведучих мостів автомобілів. 

Тема 13. Технічне обслуговування і ремонт рам, ресор, амортизаторів.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану ресор. Відновлення ресор. Дослідження стану амортизаторів. Ремонт амортизаторів. Дослідження стану рам. Ремонт рам. 

Тема 14. Технічне обслуговування і ремонт кабіни, кузова, причепів.

Інструктаж по організації і безпеці праці. Дослідження стану кузовів. Дослідження стану причепів. Дослідження стану кабін. Ремонт кабін та остову. Ремонт кузовів. Ремонт причепів. 

ЗМІСТОВНІ МОДУЛІ УЧБОВОГО КУРСУ

І. ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ

Тема: Технічне обслуговування і ремонт двигунів автомобілів

Практичні модулі:

1. Вступне заняття. Ознайомлення з обладнанням. техніка безпеки.

2. Дослідження стану блоків циліндрів.

3. Дослідження стану колінчатих валів .

4. Дослідження стану та комплектування кривошотно-шатунного механізму.

5. Дослідження стану головок блоку циліндрів.
6.  Дослідження стану розподільчатих валів.
7.  Дослідження стану та ремонт клапанного механізму.
8. Регулювання теплових зазорів газорозподільчого механізму.
9. Дослідження стану систем мащення.
10. Дослідження стану системи охолодження.
11. Дослідження стану системи живлення карбюраторних двигунів.
12.  Дослідження стану системи живлення дизельних двигунів.
13. Дослідження стану інжекторних двигунів.

Модулі самостійної роботи:

1. Технічне обслуговування системи вентиляції картера.
2. Описати перевірка та регулювання натягу пасу приводу вентилятора.
3. Проміжний контроль знань 
Підсумкова тека:

тестові завдання, контрольні питання.

ІІ. ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ

Тема: Технічне обслуговування і ремонт електрообладнання, трансмісії, ходової частини

Практичні модулі:

1. Дослідження стану, ТО та ремонт електрообладнання.
2. Порядок виставлення запалення на автомобілі ГАЗ-53
3. Дослідження стану, ТО та ремонт щеплення.
4. Дослідження стану, ТО та ремонт КПП.
5. Дослідження стану, ТО та ремонт карданних передач.
6. Дослідження стану, ТО та ремон ведучих мостів.
7. Дослідження стану, ТО та ремонт рам.
8. Дослідження стану, ТО та ремон амортизаторів.
9. Дослідження стану, ТО та ремонт кабін.
10. Дослідження стану, ТО та ремонт кузовів.
11. Дослідження стану, ТО та ремонт причепів.
Модулі самостійної роботи:

1. Перевірка та регулювання кутів встановлення керуємих колес.

2. Технічне обслуговування шин та колес.
3. Підсумковий контроль знань.
Підсумкова тека:

тестові завдання, контрольні питання.
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