Контрольна робота з української мови 
10 клас

1. Наведіть відомі вам закони, постанови українського законодавства про мову.

Стаття 10. державною мовою в Україні є українська мова.


Держава забезпечує всебічний розвиток і функціонування української мови в усіх сферах суспільного життя на всій території України.


В Україні гарантується вільний розвиток, використання і захист російської, інших мов національних меншин України.


Держава сприяє вивченню мов міжнародного спілкування.


Застосування мов в Україні гарантується Конституцією України та визначається законом.


(Конституція України)

У 1997 році за ініціативою Всеукраїнського товариства «Просвіта» імені 

Т.Г. Шевченка Указом Президента України 9 листопада встановлено День української писемності та мови на честь літописця Нестора.

Указ Президента України від 17.09 2004 року про відзначення 24 травня, в день пам’яті святих Кирила та Мефодія, День слов’янської писемності.
2. Назвіть прислів’я та фразеологізми, якими ви послуговуєтеся у розмовному мовленні своєї сім’ї.


Клювати носом, сушити голову, ходити на голові, пійматися на гарячому, змокнути до нитки, дістати з-під землі, похилити голову, трудитися в поті чола, знати як свої п’ять пальців, голова йде обертом, моя хата скраю, накивати п’ятами, як кіт наплакав, відкрити очі, бути на сьомому небі, народитися у сорочці, легкий на руку, легкий на підйом, розв’язати язик, тримати язик за зубами, пасти задніх, білими нитками шито, хоч греблю гати, вилами по воді писано, втратити голову, високо тримати голову, мати золоті руки, все в руках горить, пекти раків.

Сім раз відмір, а раз відріж. Друга шукай, а знайдеш – тримай. Приятелів тьма, а друга нема. Під лежачий камінь вода не тече. Бджола мала, а й та працює. Зробив діло – гуляй сміло. Косо, криво, аби живо. Мудрим ніхто не вродився, а навчився. Книга вчить, як на світі жить. Хто багато читає, той багато знає. Людей питай, але й свій розум май. Одна голова добре, а дві – краще. Не міряй всіх однією міркою. Не все те золото, що блищить. Брехнею світ пройдеш, а назад не вернешся. Хочеш їсти калачі – не сиди на печі. Праця людину годує. Не відкладай на завтра те, що можна зробити сьогодні. Хто не сіє, той не жне. Правда і в морі не тоне, і в вогні не горить. Не хвали сам себе, хай тебе люди хвалять. Де не поклав, там не візьмеш. Що у воду впало, те пропало. 
