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ВСТУП

В усіх сферах життєдіяльності сучасного суспільства все більшого значення й поширення набуватиме інформаційна діяльність, об’єктами і результатами якої є інформаційні ресурси. Суттєве підвищення доступності інформаційних ресурсів суспільства для широкого соціального використання пов’язане з переведенням всіх соціально значущих інформаційних ресурсів на електронні носії, зокрема, розміщення їх у всесвітній мережі Інтернет. Кількість ресурсів Мережі, які мають освітню, суспільнозначущу спрямованість, постійно зростає. Це – електронні посібники, енциклопедії, журнали й газети, відомості про навчальні заклади, молодіжні освітні центри, шкільні та студентські спілки тощо. Інтернет технології повинні бути не тільки об’єктом вивчення як в школі, так і у вищому навчальному закладі, а й потужним засобом навчання. Проте освітній потенціал мережевих технологій, зокрема, Інтернет-технологій, ще не достатньо використовується в навчальному процесі. В той же час, завдяки методично обґрунтованому використанню засобів Інтернет можна значно підвищити як теоретичну, так і прикладну спрямованість курсу інформатики, на їх базі можна ефективно формувати, зокрема, інформаційно-пошукові уміння й взагалі активізувати навчально-пізнавальну діяльність.

На початку 90-х років минулого століття в Україні про Інтернет знали небагато. Нині Інтернет увійшов у життя мільйонів людей. Все більше шкіл підключаються до всесвітньої глобальної мережі. 

Історичний розвиток людства, досягнення науки, техніки і технологій сприяли і сприяють удосконаленню й засобів масової комунікації.
Першим технологічним проривом науковці вважають винайдення писемності, наступним серйозним кроком було створення радіо,
 нова технічна ера поширення інформації наступила з винайденням братами Люм'єр кінематографа та розвитком телебачення. 

Досягненням наукового потенціалу та технологічних засобів стало винайдення Інтернету, що поєднує у собі функції практично всіх сучасних ЗМІ. Розвиток інформаційних технологій, переоснащення телекомунікацій, здешевлення послуг - все це зробило Інтернет доступнішим для все більшої кількості користувачів. На сучасному етапі розвитку науки і техніки виникла нагальна потреба надання школярам знань що дозволять їм користуватися можливостями, які надає глобальна мережа. Оскільки на вивчення Інтернет, за шкільною програмою, в звичайних школах без профільного навчання, відводиться 6-8 годин, то потрібно шукати альтернативні варіанти, які б дозволили в більшій мірі вивчати глобальну мережу. Таким варіантом можуть стати факультативні заняття з інформатики. 
Тема курсової роботи: „Вивчення теми Глобальна мережа на факультативних заняттях” 
Метою є:  проаналізувати можливості вивчення теми «Глобальна мережа» під час факультативів з інформатики. 
Завданнями даної курсової є: 

· Опрацювати інформацію по темі курсової роботи;
· Дослідити можливості щодо подання на факультативних заняттях знань та формуванні умінь і навичок користуватися  Інтернетом;
· Проаналізувати орієнтовні плани факультативних занять щодо вивчення Інтернету;
· Ознайомитися з методичними рекомендаціями з вивчення Інтернету;
· Визначити обсяг знань умінь і навичок, які повинні отримати учні після проходження факультативу.

РОЗДІЛ І ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ІНТЕРНЕТУ

1.1 ІСТОРІЯ СТВОРЕННЯ ІНТЕРНЕТУ
Непрямим поштовхом створення Інтернет став запуск Радянським Союзом у 1957 році першого штучного супутника Землі. На той час уже почалася «холодна війна» і Сполучені Штати, розуміючи, що супутник - це ще не вершина радянських наукових досліджень у військовій галузі, побачили для себе загрозу використання ракет СРСР як ядерної зброї. У цьому ж 1957 році при департаменті оборони США було створене Агентство дослідницьких проектів особливої складності - ARPA. Одним із напрямків роботи Агентства стало створення комп'ютерних технологій для військових цілей, зокрема для зв'язку. 











Перед американськими ученими Пентагон поставив нелегке завдання: створити комп'ютерну мережу, якою могли б користуватися військові при ядерному нападі на країну. Мережа повинна була використовуватися для здійснення зв'язку між командними пунктами системи оборони. Головним критерієм при створенні мережі вважалась її невразливість до часткової руйнації під час ядерної атаки. Навіть при руйнації деяких гілок і вузлів, повідомлення повинні були потрапляти до адресата. Єдиним способом формування такої комп'ютерної мережі було особливе з'єднання комп'ютерів, при якому комунікація не залежала б від якого-небудь центрального сервера. При втраті одного, декілька чи навіть більшої частин комп'ютерів, підсистеми повинні були продовжувати працювати, забезпечуючи можливість удару у відповідь.[12] 











Леонард Кейнрок вважає, що перший значний крок у створенні Інтернету був зроблений 2 вересня 1969 року в Каліфорнійському університеті, де він разом зі своєю командою успішно з'єднав комп'ютер з маршрутизатором (мережний пристрій передачі даних), відомим за назвою Interphase Message Processor, розміром з холодильник. Перша спроба з'єднати два комп'ютери в мережу закінчилася невдачею. В інтерв'ю агентству Рейтер Леонард Клейнрок описав це в такий спосіб: 20 жовтня 1969 року група комп’ютерщиків Каліфорнійського університету (КУ) вирішила з'єднати свій комп'ютер з комп'ютером Стенфордського дослідницького інституту (СДІ) на півночі Каліфорнії. Один учений сидів за комп'ютером у КУ і розмовляв по телефону з ученим зі СДІ. Коли відбулося з'єднання, перший повинний був написати слово "log", а фахівець у СДІ у відповідь повинний був написати "in", у результаті чого мало утворитися слово "login" (процедура ідентифікації користувача при підключенні до комп'ютера по лінії зв'язку). Науковець у КУ написав "l" і запитав по телефону колегу в Стенфорді, чи той одержав букву. Відповідь була позитивною. Успішно передалася буква "o". А далі з'єднання обірвалося і більше нічого не вдалося передати. Проте початок був покладений. Спочатку мережа допомагала вченим користатися інформацією, що знаходиться в комп'ютерах колег в інших центрах.[12]







У 1966 році було почате створення комп'ютерної мережі Арпанет. У жовтні 1967 року англійський учений Дональд Девіс, що досліджував питання пакетної пересилки файлів, уперше застосував термін "пакет". У жовтні 1967 року для створення Арпанет вирішено використовувати концепції П. Берена і Дж. Ліклайдера










Суть ідеї П. Берена полягає в тому, що файл, що потрібно передати по мережі, розбивається на декілька частин - пакетів. Кожен пакет передається незалежно від інших. На кінцевому пункті в комп'ютері всі пакети збираються в один файл. Оскільки пакети передаються незалежно, то кожен пакет може дійти до кінцевого комп'ютера своїм власним шляхом. 





Ці ідеї повинні забезпечити функціонування мережі у випадку руйнації будь-якої кількості її компонентів. У принципі, мережу можна вважати працездатною навіть у випадку, коли залишається функціонувати усього два комп'ютери. Крім того створена за таким принципом система не мала централізованого вузла управління, і отже безболісно могла змінювати свою конфігурацію. 











В американській комп'ютерній індустрії 1970-х-80-х років різні фірми випускали різні комп'ютери з різними оперативними системами (наприклад, IBM, цифрові обчислювальні машини, Microsoft і Apple). Не дуже складно виявилося об'єднати п'ятдесят комп'ютерів IBM у мережу IBM чи п'ятдесят комп'ютерів Макінтош у мережу Макінтош, але п'ятдесят IBM і п'ятдесят Макінтошів об'єднати в мережу, здатну на обмін інформацією, було набагато складніше. 











Для мережі Арпанет був створений протокол IP (Інтернет протокол), що дозволяв поділяти файли на пакети і передавати пакети від вузла до вузла. Потім був створений протокол TCP, що забезпечував передачу пакетів між комп'ютером-відправником і комп'ютером-приймачем, цей протокол дозволяв також досилати загублені пакети. Всі ці властивості протоколу TCP дозволили використовувати його для міжмережевого обміну файлами. 



З жовтня по грудень 1969 року чотири університетські центри США - Каліфорнійський університет Лос-Анджелеса, Каліфорнійський університет Санта-Барбари, Стенфордський дослідницький інститут і Університет штату Юта об'єдналися в одну мережу.







1969 рік вважається роком народження Інтернет, тому що подальші події показали, що основою Інтернет стала мережа Арпанет. 



Після Арпанет у США й інших країнах створювалися комп'ютерні мережі, що з'єднували комп'ютерні центри наукових і державних організацій. Багато мереж стали використовувати протокол IP. Цей протокол був зручний тим, що можна легко нарощувати мережу, приєднуючи будь-скільки нових комп'ютерів. Але крім IP-мереж, створювалися мережі, що працюють за іншими мережними протоколами.







Мережа Арпанет - перша глобальна мережа; в ній найбільш повно використані сучасні мережні розробки. Саме тому до Арпанет стали приєднуватися інші мережі, розроблені освітніми, науковими й урядовими організаціями. 











З 1972 року починає функціонувати громадська організація INWG - робоча група з міжнародних мереж під керівництвом Вінсента Сьорфа. INWG координувала роботу зі створення можливості міжмережевого обміну. Для об'єднання мереж, що працюють за протоколом IP і мереж, що працюють за іншими протоколами, був необхідним спеціальний міжмережевий протокол. Таикй протокол, TCP, розробили Вінсент Сьорф і Роберт Кан у 1974 році. Після об'єднання в 1982 році двох протоколів TCP і IP в один, протокол TCP/IP став стандартним протоколом об'єднаної мережі - Інтернет. У цьому ж році Сьорф і його колеги ввели термін "Інтернет". Сьогодні Вінсента Сьорфа називають "Батьком Інтернет". 









Спочатку мережа складалася з 17 мінікомп'ютерів. Пам'ять кожного мала обсяг 12 Кбайт. У квітні 1971 року до мережі вже залучено 15 вузлів. У 1975 році мережа APRAnet складалася з 63 вузлів. 






У середині 1972 року серед користувачів мережі стало поширюватися думка про те, що передавати лист через комп'ютерну мережу набагато швидше, легше і дешевше, ніж традиційним методом. Так почав зароджуватися перший сервіс, без якого сьогодні не мислимий Інтернет - це E-Mail. У 1976 році з'явилася програма UUCP (Unix-to-Unix Copy) - Інтернет офлайн (фрінет - не можна проглядати сторінки), що призвело до створення такої послуги, як USEnet (групи новин). 










У 1990 році мережа APRAnet перестала існувати і на її місці виник Інтернет. Він уможливив вільний обмін інформацією, незважаючи на відстані і державні межі. Проте, напочатках його ресурси були доступні лише за допомогою програмного забезпечення, орієнтованого виключно на пересилку файлів і неформатованого тексту. Зрештою фізики Тім Бернерс-Лі (Tim Berners-Lee) і Роберт Кайо (Robert Cailiau) із Женевського ЦЕРНа (CERN) вирішили розробити інфраструктуру, що дозволить обмінюватися результатами досліджень через Інтернет у вигляді звичного відформатованого й ілюстрованого тексту, що включає посилання на інші публікації. Так було започатковано World Wide Web (WWW) - Всесвітню інформаційну павутину, яка на сучасному етапі охопила своїми мережами практично весь комп'ютерний світ і зробила Інтернет доступним і привабливим для мільйонів користувачів.
Сьогодні Інтернет - це об'єднання великої кількості мереж. Кожна мережа складається з десятків і сотень серверів. Сервери сполучені між собою різноманітними лініями зв'язку: кабельними, наземним радіозв'язком, супутниковим радіозв'язком. До кожного серверу підключається велика кількість комп'ютерів і локальних комп'ютерних мереж, що є клієнтами мережі. Клієнти можуть з'єднуватися із сервером не тільки прямими лініями, але і завдяки звичайним телефонним каналам.







У кінці 1997 року мережа Інтернет об'єднала 160 тисяч глобальних мереж із 235 країн світу. Кількість Інтернет-серверів досягла 19,5 мільйонів, з них 1,27 мільйона WEB-серверів; кількість клієнтських комп'ютерів, що підключаються до Інтернет через телефонні лінії взагалі не піддається підрахунку. 

Серед переваг програми TCP/IP - її вкрай децентралізована система. Ні уряд, ні монопольні корпорації не контролюють її роботу. З'єднання з Інтернетом також не вимагає офіційного дозволу. Інтернет розвивається так швидко, що його ріст виміряється у відсотках на місяць. 
1.2. Адміністративний устрій Internet 
Internet по організації багато в чому нагадує церкву. Це організація з цілком добровільною участю. Управляється вона то на зразок ради старійшин, проте, у Internet немає патріарха, президента або Папи. Складові мережі можуть мати своїх президентів або аналогічних керманичів, але це зовсім інша справа; у Internet немає єдиної авторитарної фігури. Вища влада, де б Internet не був, залишається за ISOC (Internet Society). ISOC - товариство з добровільним членством. Його ціль - сприяти глобальному обміну інформацією через Internet. Воно призначає раду старійшин, що відповідає за технічну політику, підтримку і керування Internet. 









Рада старійшин являє собою групу запрошених добровольців, називану IAB (Рад по архітектурі Internet.). IAB регулярно збирається, щоб вирішити стандарти і розподілити ресурси, такі, наприклад, як адреси. Internet працює, оскільки є стандартні засоби спілкування між комп'ютерами і прикладними програмами. Це дозволяє комп'ютерам різного типу зв'язуватися без особливих проблем. IAB відповідальний за стандарти; він вирішує, коли стандарт необхідний і яким йому варто бути. Коли потрібно стандарт, рада розглядає проблему, приймає стандарт і по мережі оповіщає про нього світ. IAB також стежить за різноманітними номерами (і іншими речами), що повинні залишатися унікальними. Наприклад, кожний комп'ютер у Internet має свій унікальний 32-розрядний двійковий адрес; ніякий інший комп'ютер не має такого ж. Як присвоюється ця адреса? IAB піклується про такого роду проблеми. Він не привласнює адрес сам, але розробляє правила, як ці адреси привласнювати. 










Якщо якась мережа приймає вчення Internet, приєднується до неї і вважає себе її частиною, тоді вона і є частиною Internet. Можливо їй багато чого покажеться нерозумним, дивним, сумнівним - вона може поділитися своїми сумнівами з IETF. Деякі скарги-пропозиції можуть виявитися цілком розумними і, можливо, Internet відповідно зміниться. Щось може показатися просто справою смаку або традиції, тоді ці заперечення будуть відхилені. Якщо мережа робить що-небудь, що може нашкодити Internet, вона може бути виключена зі співтовариства доти, поки вона не виправиться. 
 


За Internet ніхто централізовано не сплачує; немає такої організації як Internet Inc. , що збирає плату з усіх мереж Internet або користувачів. Замість цього кожний сплачує за свою частину. NSF сплачує за утримання NSFNET. NASA сплачує за Наукову Мережу NASA (NASA Science Internet). Представники мереж збираються разом і вирішують, як їм з'єднуватися один з одним і утримувати ці взаємозв'язки. Коледж або корпорація сплачує за її підключення до деякої регіональної мережі, що у свою чергу сплачує за свій доступ мережному власнику державного масштабу. 




Доступ у Internet, звичайно, одержують через постачальників послуг (service provider). Постачальники ці продають різноманітні види послуг, кожний із них має свої переваги і хиби. Так само як і при покупці садової тачки (в оригіналі - автомобіля) ви вирішуєте, якими якостями повинна вона володіти, скільки ви за неї можете собі дозволити заплатити, і, виходячи з цього, вибираєте підходящий варіант із запропонованих. 





Сучасні мережі побудовані по багаторівневому принципу. Щоб організувати зв'язок двох комп'ютерів, потрібно спочатку створити правила їхньої взаємодії, визначити мову їхнього спілкування, тобто визначити, що означають сигнали, що посилаються ними і т.д. Ці правила і визначення називаються протоколом. Для роботи мереж необхідно запастись багатьма різноманітними протоколами: наприклад, що управляють фізичним зв'язком, установленням зв'язку по мережі, доступом до різноманітних ресурсів і т.д. Багаторівнева структура спроектована з метою спростити й впорядкувати цю безліч протоколів і відношень. Взаємодія рівнів у цій моделі - субординарна. Кожний рівень може реально взаємодіяти тільки із сусідніми рівнями (верхнім і нижнім), віртуально - тільки з аналогічним рівнем на іншому кінці лінії. 

Під реальною взаємодією ми розуміємо безпосередню взаємодію, безпосередню передачу інформації, наприклад, пересилку даних в оперативній пам'яті з області, відведеній одній програмі, в область іншої програми. При безпосередній передачі дані залишаються незмінними увесь час. Під віртуальною взаємодією ми розуміємо опосередковану взаємодію і передачу даних; тут дані в процесі передачі можуть уже визначеним, заздалегідь обговореним образом, видозмінюватися. 

1.3. Послуги які надає мережа Інтернет 

Всі послуги надані мережею Internet можна умовно поділити на дві категорії: обмін інформацією між абонентами мережі і використання баз даних мережі. До числа послуг зв'язку між абонентами належать. 



Telnet - віддалений доступ. Дає можливість абоненту працювати на будь-якій ЕОМ мережі Internet як на своїй власний. Тобто запускати програми, змінювати режим роботи і т.д. 







FTP (File Transfer Protocol) - протокол передачі файлів. Дає можливість абоненту обмінюватися двійковими і текстовими файлами з будь-яким комп'ютером мережі. Установивши зв'язок із віддаленим комп'ютером, користувач може скопіювати файл із віддаленого комп'ютера на свій або скопіювати файл із свого комп'ютера на віддалений.







NFS (Network File System) - розподілена файлова система. Дає можливість абоненту користуватися файловою системою віддаленого комп'ютера, як своєю власною. 






Електронна пошта - обмін поштовими повідомленнями з будь-яким абонентом мережі Internet. Існує можливість відправлення як текстових, так і двійкових файлів. На розмір поштового повідомлення в мережі Internet накладається таке обмеження - розмір поштового повідомлення не повинний перевищувати 64 кілобайт. 








Новини - одержання мережних новин і електронних дошок оголошень мережі і можливість розміщення інформації на дошки оголошень мережі. Електронні дошки оголошень мережі Internet формуються по тематиці. Користувач може за своїм вибором підписатися на будь-які групи новин. 
Rsh (Remote Shell) - віддалений доступ. Аналог Telnet, але працює тільки в тому випадку, якщо на віддаленому комп'ютері встановлена ОС UNIX. 
Rexec (Remote Execution) - виконання однієї команди на віддаленій UNIX-машині. 










Lpr - мережна преса. Відправлення файла на друк на віддаленому (мережному) принтері. 









Lpq - мережний друк. Показує файли, які стоять в черзі на друк на мережному принтері. 









Ping - перевірка доступності віддаленої ЕОМ по мережі. 


Talk - дає можливість відкриття "розмови" із користувачем віддаленої ЕОМ. При цьому на екрані одночасно видно текст, що вводиться і відповідь віддаленого користувача. 








Iptunnel - дає можливість доступу до серверу ЛОМ NetWare із котрим немає безпосереднього зв'язоку по ЛОМ, а є лише зв'язок по мережі Internet.
Whois - адресна книга мережі Internet. За запитом абонент може одержати інформацію про приналежність віддаленого комп'ютера, про користувачів.
Finger - одержання інформації про користувачів віддаленого комп'ютера.
Крім перерахованих вище послуг, мережа Internet надає також такі специфічні послуги. 









Webster - мережна версія тлумачного словника англійської мови. 
Факс-сервіс - дає можливість користувачу відправляти повідомлення по факсимільному зв'язку, користуючись факсом-сервером мережі. 

Електронний перекладач - робить переклад присланого на нього тексту з однієї мови на іншу. Звернення до електронних перекладачів відбувається за допомогою електронної пошти. 







Шлюзи - дають можливість абоненту відправляти повідомлення в мережі, що не працюють із протоколами TCP\IP (Fido, Goldnet, AT50). 

До систем автоматизованого пошуку інформації в мережі Internet належать такі системи. 









Gopher - найбільше широко поширений засіб пошуку інформації в мережі Internet, що дозволяє знаходити інформацію по ключовим словам і фразам. Робота із системою Gopher нагадує перегляд змісту, при цьому користувачу пропонується пройти крізь ряд вкладених меню і вибрати потрібну тему. У Internet у даний час понад 2000 Gopher-системи, частина з яких є вузькоспеціалізованими, а частина містить більш різнобічну інформацію.

WAIS - ще більш потужний засіб одержання інформації, чим Gopher, оскільки воно здійснює пошук ключових слів у всіх текстах документів. Запити посилаються в WAIS на спрощеній англійській мові. Це значно легше, ніж формулювати їх на мові алгебри логіки, і це робить WAIS більш привабливою для користувачів непрофесіоналів. 







При роботі з WAIS користувачам не потрібно витрачати багато часу, щоб знайти необхідні їм матеріали. 








У мережі Internet існує більш 200 WAIS - бібліотек. Але оскільки інформація рекомендується переважно співробітниками академічних організацій на добровільних початках, велика частина матеріалів відноситься до області досліджень і комп'ютерних наук. 





WWW - система для роботи з гіпертекстом. Потенційно вона є найбільш потужним засобом пошуку. Гипертекст з'єднує різноманітні документи на основі заздалегідь заданого набору слів. Наприклад, коли в тексті зустрічається нове слово або поняття, система, що працює з гипертекстом, дає можливість перейти до іншого документу, у котрому це слово або поняття розглядається більш докладно. 










WWW часто використовується в якості інтерфейсу до баз даних WAIS, але відсутність гіпертекстових зв'язків обмежує можливості WWW до простого перегляду, як Gopher. Користувач із своєї сторони може задіяти можливість WWW працювати з гіпертекстом для зв'язку між своїми даними і даними WAIS і WWW таким чином, щоб власні записи користувача як би інтегрувалися в інформацію для загального доступу. Насправді цього, звичайно, не відбувається, але сприймається саме так. 






Практично всі послуги мережі побудовані на принципі клієнт-сервер. Сервером у мережі Internet називається комп'ютер спроможний надавати клієнтам (у міру приходу від них запитів) деякі мережні послуги. Взаємодія клієнт-сервер будується звичайно в такий спосіб. По приході запитів від клієнтів сервер запускає різноманітні програми надання мережних послуг. В міру виконання запущених програм сервер відповідає на запити клієнтів. 
Все програмне забезпечення мережі також можна поділити на клієнтське і серверне. При цьому програмне забезпечення серверу займається наданням мережних послуг, а клієнтське програмне забезпечення забезпечує передачу запитів серверу й одержання відповідей від нього. 

РОЗДІЛ ІІ МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ГЛОБАЛЬНОЇ МЕРЕЖІ НА ФАКУЛЬТАТИВНИХ ЗАНЯТТЯХ 

2.1. Аналіз факультативних програм з вивчення Інтернету
Завдання позаурочних форм навчання розширення умов для розвитку інтелектуальних можливостей вихованців, задоволення їх пізнавальних інтересів і схильностей.







Факультативні заняття об’єднують учнів за інтересами і спрямовані на поглиблення знань з певних дисциплін або наукових проблем. Ці заняття проводяться з групою не менше 15 учнів з періодичністю, яка визначається робочим планом. З кожного факультативу розробляються навчальні програми. Вони можуть бути державними або авторськими. 





З погляду освітніх завдань виділяють такі види факультативів:


· З поглибленим вивченням навчальних дисциплін;


· З вивченням додаткових дисциплін;
· З вивчення додаткових дисциплін професійної спрямованості;
· Між предметні факультативи.[6]
Вивчення Інтернету на факультативних заняттях можна віднести до поглибленого вивчення інформатики.







На даному етапі розвитку інформаційних технологій, одним з найпріоритетніших завдань є формування умінь і навичок, у підростаючого покоління, пошуку, опрацювання, переробки інформації. В теперішньому інформаційному просторі найбільше цієї інформації людина може отримати через комп’ютер, а саме через підключену до нього глобальну мережу Internet. Всі вже розуміють що Інтернет дає багато можливостей, проте не в усіх школах є підключення до всесвітньої глобальної мережі. 





 За великої кількості публікацій по Інтернету учитель губиться у виборі основного, найбільш суттєвого, коли на вивчення цієї теми в школі відведено небагато годин. Зокрема для профільних класів фізико-математичного, природничого та технологічного напрямів на вивчення теми „глобальна мережа Інтернет”  відводиться 16 годин у 11 класі. Для універсального профілю на вивчення даної теми відводиться 6 годин. Для філологічного та суспільно-гуманітарного профілю 8 годин. У 7-9 класах за програмою на вивчення Інтернету відводиться 6 годин у 8 класі. [5]





Метою вивчення даної теми на факультативних заняттях є формування правильних навичок  використання послуг глобальної мережі. Саме на факультативних заняттях, на які приходять учні з підвищеним інтересом до інформатики, можна набагато краще і в більшій мірі надати учням інформацію про використання Інтернету, ознайомити їх з усіма послугами які надає Інтернет для користувачів. Сформувати в них поняття що Інтернет – це не тільки скачування фільмів, музики, рефератів, а й електронна пошта, спілкування ON-LINE, обмін інформацією між користувачами, потужна бібліотека.









   


На сьогоднішній день ще немає достатнього досвіду використання послуг Інтернету в навчальному процесі, і не існує вітчизняних апробованих методик викладання теми "Глобальна мережа Інтернет" в загальноосвітніх навчальних закладах.
Також однією з проблем є те, що не всі комп’ютерні класи шкіл підє’днані до глобальної мережі, проте цю проблему можна вирішити об'єднавши комп’ютери в локальну мережу, і встановленням системи Інтернет. Вивчення цієї теми можна проводити за поданими поурочними планами (таблиця 1, таблиця 2) 
Таблиця 1. Програма факультативних занять з вивчення Інтернету
	№ уроку
	Тема уроку

	1
	Загальна характеристика теми. Глобальна мережа Інтернет. Сервер та робоча станція. Апаратні складові та програмне забезпечення для роботи в Інтернет. Ресурси  Інтернет. Адресація  в Інтернет. Протоколи передачі даних. Принципи роботи  Інтернет. 

	2
	Як під’єднатися до Інтернет. Провайдери. Способи під’єднання комп’ютерів. Основні послуги Інтернет. Програмне забезпечення для роботи в Інтернет.

	3
	Електронна пошта в Інтернет. Електронна адреса. Створення та відправлення повідомлень. Адресна книга.

	4
	Створення, відправлення та одержання електронного повідомлення.



	5
	Практична робота. “Створення, відправлення та одержання електронного повідомлення”.

	6
	Поняття про телеконференції. Групи телеконференцій. Органі​зація і проведення телеконференцій. Пошук потрібних новин та підписка на них. 

	7
	Служба World Wide Web. Робота з WWW, гіпертекст. Адреса Web-сторінки. Програми-броузери. Файлові ресурси в Internet. Пошук інформації в Інтернет, пошукові системи.

	8
	Поняття про мову розмітки гіпертексту HTML. Теги мови HTML. 



	9
	Оформлення тексту в Web-документі. Засоби створення HTML-документа.



	10
	Теги управління зовнішнім виглядом HTML-документа.



	11
	Включення графіки та таблиць до Web-сторінки.



	12
	Створення та оздоблення найпростішої Web-сторінки. 



	13
	Практична робота “Створення Web-документів.”



	14
	Проблеми безпеки та захисту інформації  в глобальній мережі Інтернет.




Таблиця 2  Програма факультативу  «Основи Internet- технологій» [11]
	№ з/п
	Тема
	Кількість годин

	
	
	Усьо

го
	Практичних

	1

1.1
	Інформаційні технології.

Типи мереж (локальні, глобальні). Топологія мережі.

Способи підключення. Базові протоколи. Адреси в Internet. Служби Internet. Призначення. 
	2
	

	1.2
	Захист авторських прав та правові норми в Internet. Правила Internet-безпеки і Internet-етики для дітей і підлітків.
	2
	1

	1.3
	Налаштування параметрів. Тестування поєднання з Internet. Отримання інформації про сервер (наприклад: NetMedic, SpeedTest, SNet)
	2
	1

	2

2.1
	Інформаційні ресурси.

Робота з браузером (наприклад: Internet Explorer, Opera.) Настроювання  браузера. Засоби захисту інформації від спаму.  
	3
	2

	2.2
	Електронна пошта. Поштові адреси. Створення  нової електронної скрині.

Створення, читання і розсилання листів.
	3
	2

	2.3
	Пошук інформації в Internet.

Пошукові сервери (наприклад: Яндекс, Rambler, Апорт). 

Спеціалізовані пошукові системи (наприклад: FTP Search,  filesearch). 

Спеціалізовані пошукові системи. Пошук адреси електронної пошти з використанням системи  наприклад: WhoWhere. 
	6
	5

	2.4
	Подорожі по Всесвітній павутині WWW.

Завантаження Web-сторінок. Завдання правильного кодування. 

Програми прискорення завантаження Web-сторінок(наприклад: Internet-утиліта  NetSonic) Способи прискорення завантаження  Web-сторінок.

Збереження, друк  Web-сторінок. Збереження картинок, аудіо, відео інформації.

Завантаження файлів і файлових архівів за допомогою браузерів.

Завантаження файлів і файлових архівів за допомогою спеціалізованих менеджерів (наприклад:Go!Zilla, ReGet)
	5
	5

	2.5
	Інтерактивне спілкування в Internet. Chat. ICQ. Телеконференція. 

Співтовариства. Їх призначення. Вибір теми.  Участь в інтерактивному обговоренні на тематичному сайті. 
	2
	2

	3

3.1
	Додаткові можливості Internet

Поточне аудіо і відео в Internet. 

Прийом Internet-радіо. Прийом Internet-ТВ.
	1
	1

	3.2
	 Internet-магазини. Покупки
	2
	2

	4
	Проект до спецкурсу: „Основи Internet- технологій” Захист проекту
	6
	5

	
	резерв
	3
	

	Всього:
	36
	26


Проаналізувавши ці дві програми можна зробити слідуючи висновки. Друга програма розрахована на більшу кількість годин приблизно в три рази, це дозволить в більш повній мірі вивчити глобальну мережу. Програму факультативуp табл.1 можна запропонувати для вивчення в молодших класах (7-9), програму табл.2 в старших (10-12). Також програма другого факультативу передбачає виконання проекту після завершення його вивчення. Проект слугує логічним завершенням вивчення даного факультативу, захист проектів можна здійснити у вигляді конференції де будуть представлені найкращі роботи. Недоліком другої програми я вважаю те що в ній майже не приділяється увага створенню Web-документів, з цього можна зробити висновок, що дана програма спрямована на підготовку користувачів Інтернетом. В свою чергу програма першого факультативу має на меті підготовку користувачів, які здатні не тільки користуватися послугами Інтернету а й активно використовувати набуті знання у створені Інтернет-сторінок. Також перевагою другої програми над першою є вивчення такої теми: „Захист авторських прав та правові норми в Internet. Правила Internet-безпеки і Internet-етики для дітей і підлітків”. Думаю що ця тема є досить актуальна, тому що учні часто зловживають можливостями Інтернету і використовують його не в навчальних цілях. В обох програмах приділяється достатня увага послугам які надає мережа Інтернет зокрема  пошуковим сайтам і системам, електронній пошті, форумам, телеконференціям. Отже, щоб вивчати Інтернет на факультативних заняттях краще вибрати програму що подана в табл. 2 зі зменшенням деяких тем на користь вивчення правил створення Web-документів.
2.2. Методичні рекомендації щодо вивчення глобальної мережі

2.2.1. Принципи будови Інтернету
Відомості про принципи будови глобальної мережі Інтернет є світоглядними, тому слід ретельно пояснити їх учням. При цьому варто використати методи навчання, що спираються на асоціативне ми​слення учнів.

На другому етапі навчання передбачається дати учням необхідні знання та сформувати навички щодо користування основними по​слугами Інтернету та правилами роботи зі спеціальним програмним забезпеченням.

Спочатку разом з учнями доцільно з’ясувати джерела, з яких лю​дина може одержати інформацію. До них належать:

• будь-які прояви оточуючого світу;

• спілкування між людьми.

Окрім того, слід нагадати учням основні засоби зберігання, по​дання, передавання повідомлень для того, щоб потім показати, як ці засоби можуть перетворюватися на аналогічні електронні послуги глобальної мережі Інтернет, функціональні можливості яких постійно розширюються. До таких засобів належать:

• книги, журнали, газети та інші періодичні видання;

• конференції, семінари, лекції, телебачення, радіо;

• листування між окремими людьми;

• робота в архівах, бібліотеках тощо.

Використовуючи такий підхід у поданні матеріалу, вчитель зможе докладно пояснити основні можливості та послуги Інтернету й шля​хи розширення напрямків його використання у різних сферах життєдіяльності.

2.2.2. Виникнення комп’ютерної мережі Інтернет
Учням слід довести об’єктивну потребу виникнення глобальної мережі. Під час роботи з комп’ютером для опрацювання різноманітних по​відомлень людина починає розглядати його і як засіб для збережен​ня великих обсягів інформації, а також як засіб комунікацій та об​міну повідомленнями між людьми за рахунок використання різного роду каналів зв’язку.

Доцільно обговорити з учнями також і питання, що стосуються виникнення та розвитку комп’ютерних мереж. Як правило, учні самі здогадуються (або ж у ході бесіди мають дійти висновку), що спочат​ку виникли локальні комп’ютерні мережі, а вже пізніше з’явилася необхідність об’єднати їх між собою для більш широкого цілісного інформаційного та комунікаційного простору. Так виникла об’єктивна потреба створення глобальної мережі, яка сьогодні об’єднує багато мереж, побудованих на основі різних апаратних та програмних засо​бів, з одного боку, а з іншого – на основі використання єдиних стан​дартів. Таке комунікаційне середовище почало називатися Інтер​нет – інтернаціональна комп’ютерна мережа (рис. 2.2.1). [7]
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Рис. 2.2.1
Доцільно надати учням коротку історичну довідку, що система Інтернет була задумана наприкінці 60-х років XX ст. американськими військовими як комп’ютерна мережа для забезпечення надійного зв’язку на випадок війни. Спочатку до мережі входило лише чотири комп’ютери, які мали демонструвати можливості системи. У 1972 р. до мережі під єдналися 50 університетів. У 1980 р. для обслуговування телекомунікацій у мережі почали використовувати суперкомп’ютери. В 1991 р. мережа Інтернет сформувалася як комп’ютерно-орієнтоване комунікаційне середовище, що об’єднувало локальні та регіональні мережі різних частин світу. Кількість комп’ютерів, які приєднуються до Інтернету, постійно зростає. За 2007 рік кількість підключених до Інтернету лише в Україні збільшилося з 2,8 до 4,8 млн. чоловік. У травні 2008 року їх стало понад 8 млн. А вже в жовтні 2008 року кількість користувачів Інтернету в Україні становила понад 10 млн. Це свідчить про те що саме з 2006 року в Україні ПК стали частіше підключатися до мережі Інтернет. [14] 

2.2.3. Маршрутизація повідомлень в Інтернеті

Важливо, щоб учні розуміли, що в глобальній мережі Інтернет не​має ні президента, ні директора, вона функціонує завдяки наявності певних стандартів взаємодії комп’ютерів та встановлених на них про​грам. Світоглядне значення для учнів має розуміння ними необхід​ності розв’язання двох проблем при створенні Інтернету.

Настала потреба об’єднати комп’ютери так, щоб віддаленість один від одного та різні принципи організації локальних мереж не мали б значення. Ці завдання були вирішені шляхом розробки спеціальних пристроїв (мостів, шлюзів, маршрутизаторів) та створення єдиної системи адрес для всіх комп’ютерів, під’єднаних до Інтернету.

При поясненні нових термінів, назв спеціальних пристроїв та програм не слід намагатися давати формальні їх означення та пояснення, досить звернути увагу на тлумачення слів міст та шлюз, що допоможе учням зрозуміти їх призначення.

Можна запропонувати учням дати відповіді на запитання:

1) З якою метою людина будує мости?

2) В яких випадках і для чого використовуються шлюзи? 

Мости використовуються з метою з’єднати між собою ділянки суші над водою чи над проваллям або споруди, щоб дістатися від однієї до іншої, не спускаючись на землю, або ділянки земної суші (тверді) по різні боки від деякої перешкоди, щоб дістатися від однієї ділянки до іншої, обминаючи перешкоди (над ними) (залізниці, автомагіст​ралі тощо). Сама назва – міст – підкреслює, що об’єднуються деякі різні предмети однакової природи. Тлумачний словник містить таке означення мосту: „...те, що є проміжним між чим-небудь, з’єднує щось”. Якщо об’єднуються дві мережі, що працюють за однаковими принципами, то комп’ютерне обладнання разом із відповідним про​грамним забезпеченням, яке використовується для забезпечення зв’язку між мережами, дістало назву „міст”.

Люди використовують шлюзи для переведення суден з одного вод​ного простору в інший, який відрізняється від першого рівнем води. Якщо потрібно об’єднати дві чи кілька мереж, побудованих за різними принципами на базі відмінного апаратного та програмного забезпе​чення з використанням різних мов для подання повідомлень, вини​кає необхідність у спеціальному комп’ютері з програмним забезпеченням для переведення даних із формату, прийнятому в одній мережі, у формат іншої мережі. Такі комп’ютери з відповідним про​грамним забезпеченням називаються шлюзами.

Аналогічно до призначення мостів та шлюзів відповідні електронні пристрої разом з їхнім програмним забезпеченням призначаються для об’єднання відповідно однакових та різних за принципами організації та функціонування мереж.

З’єднання різних локальних мереж за допомогою використання спеціальних пристроїв доцільно продемонструвати на рис. 2.3.1
Мости та шлюзи виконують функції пристроїв – маршрутизаторів, необхідних для маршрутизації повідомлень, які направляються від комп’ютера однієї мережі до комп’ютера іншої мережі.
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Рис. 2.3.1
Для визначення маршруту від одного місця збереження повідомлень до іншого за до​помогою цих пристроїв автоматично визначаються найкоротші або не завантажені шляхи для передавання повідомлень між комп’ютерами, що знаходяться в глобальній мережі Інтернет (Рис. 2.3.2).
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Рис. 2.3.2
Окрім того, необхідно було б створити умови, щоб комп’ютери „розуміли” один одного та „домовлялися” між собою. Це було зроб​лено шляхом розробки угод – протоколів, які визначають правила передавання та одержання даних. Поняття протоколу також доціль​но роз’яснювати, спираючись на асоціативне мислення. Можна на​вести приклади протоколів, які використовують учні при складанні екзаменів з будь-якого предмета, правил поведінки в кіноконцертній залі чи перукарні, правил спілкування з лікарем у поліклініці – все це набори правил для спілкування, які можна назвати протоколами. Існують правила (протоколи), за якими проводяться зустрічі прези​дентів різних країн, правила (протоколи) проведення олімпійських ігор, правила (протоколи) переїзду перехрестя на автомобільних шляхах тощо. Не слід намагатися дати формальне означення понят​тю протокол обміну інформацією між комп’ютерами, головна мета – розуміння того, що такі правила (протоколи) існують, вони міжна​родні, і їх обов’язково необхідно дотримуватися (вони повинні бути встановлені на комп’ютері користувача), інакше повідомлення мо​жуть не дійти до адресата або залишаться для нього незрозумілими.

Згодом потрібно ввести також поняття набору протоколів (паке​ту протоколів) та розглянути конкретні приклади протоколів, які використовуються для забезпечення віддаленого зв’язку засобами електронної пошти, телеконференцій тощо.

2.2.4. Три складових сучасного Інтернету. Ресурси Інтернету

Необхідно звернути увагу учнів на те, що саморозвиток Інтернету відбувається шляхом його розширення за рахунок включення нових компонентів. Зростання і розвиток відбуваються одночасно і збалан​совано у трьох напрямах, які відповідають трьом основним складо​вим Інтернету: 

· Апаратна; 

· Програмна; 

· Інформаційна.

Далі доцільно зупинитися окремо на кожній зі складових та обго​ворити такі запитання:

1. Як подана кожна зі складових?

2. Які функції виконує?

3. Де може знаходитися та зберігатися?

4. Як можна знайти кожну зі складових?

5. Який доступ може бути організований до кожної зі складових? 

Вивчення цих понять можна побудувати за допомогою бесіди, в якій вчитель задає питання, учні обговорюють їх, а потім вони разом доходять відповідних висновків.

· Апаратна складова.

Спочатку слід пригадати, як подана апаратна складова Інтернету: комп’ютери різних моделей і систем, лінії зв’язку будь-якої фізичної природи і пристрої, що забезпечують механічне та електронне сти​кування між комп’ютерами і лініями зв’язку. Всі апаратні компонен​ти Інтернету можуть діяти в єдиній глобальній мережі як на постійній, так і на тимчасовій основі. Важливо пояснити учням, що фізичний вихід з ладу або відключення на деякий час окремих ділянок Інтер​нету, а також непрацездатність деяких комп’ютерів, що входять до глобальної мережі, ніяк не впливає на можливість функціонування самої мережі.[7]
Спираючись на асоціативне мислення учнів, можна розглянути як аналог апаратної складової Інтернету, наприклад державні та регіональні мережі автомобільних доріг. Вихід з ладу окремої ділянки ав​томагістралі між двома пунктами не повинен перешкоджати руху транспорту між цими пунктами. Якщо дорожня мережа добре розви​нена, то завжди знайдеться маршрут об’їзду такої ділянки.

З учнями слід виділити спільні ознаки двох розглянутих систем. Окрім того, доцільно звернути увагу на їх суттєві відмінності. Інтернет має не плоску, на відміну від автодорожньої мережі, а просто​рову структуру, що забезпечує більш швидкий та якісний зв’язок. Пе​редавання даних не обов’язково повинно відбуватися кабельними каналами зв’язку.

· Програмна складова

При обговоренні питання програмної складової глобальної мережі Інтернет учні повинні спробувати самі дати відповіді на запитання: як саме забезпечується спільна робота технічно несумісного облад​нання, комп’ютерів різних типів, які з’єднуються лініями зв’язку, що базуються на найрізноманітніших фізичних принципах. Спеціальні програми, які працюють на комп’ютерах, під’єднаних до мережі Інтер​нет, дозволяють перетворювати дані таким чином, щоб їх можна було передавати різними каналами зв’язку і відтворювати на різних комп’ютерах. Програми „слідкують” за дотриманням єдиних протоколів, забезпечують цілісність даних, які передаються, контролюють стан мережі та при виявленні уражених чи переобтяжених ділянок мережі оперативно перенаправляють потоки даних на інші ділянки.

· Інформаційна складова

Під час бесіди учням доцільно надати можливість висловити свою думку про те, що належить до інформаційної складової. Вони повинні усвідомити, що інформаційна складова в Інтернеті подається мережевими документами, тобто документами, які зберігаються на комп’ютерах, під’єднаних до Інтернету. Ці документи можуть бути різно​го типу: текстового, графічного, звукового (звукозаписи), відео (відеозаписи) тощо.

Характерна особливість інформаційного компонента полягає в тому, що він може бути розподіленим. Учителю необхідно ретельно пояснити цей термін та з’ясувати суттєві його ознаки, а потім наве​сти приклади. Так, при перегляді на екрані книги, яка зберігається в Інтернеті, текст може поступати з одних джерел, звук і музика – з других, графіка – з третіх, а примітки – з четвертих. Таким чи​ном, первинні документи, що зберігаються в Інтернеті, пов’язані між собою гнучкою системою посилань. Її створюють автори документів у зручному для них вигляді. В результаті можна говорити про те, що утворюється деякий інформаційний простір, який складається з ве​ликої кількості взаємопов’язаних документів. Цей простір нагадує павутину. До неї можна увійти з боку будь-якої нитки, а далі пере​міщуватися між документами і досліджувати павутину за власним бажанням.[7]
Одним із основних понять цієї теми є поняття ресурсу глобальної мережі. В Інтернеті трьом основним компонентам відповідають такі типи ресурсів: апаратні, програмні та інформаційні. Всі види ресурсів Інтер​нету є чиєюсь власністю і це не один власник, їх велика кількість. Власність може бути приватна, корпоративна, державна і громадська.

Важливо, щоб учні усвідомили, що кожний ресурс Інтернету (як апаратний, програмний, так і інформаційний) має свою адресу, ос​кільки комусь належить і знаходиться в певному конкретному просторі.

При поясненні особливостей апаратних ресурсів слід звернути увагу учнів на два суттєвих моменти:

1. Під’єднуючись до Інтернету, клієнт реально використовує апаратні ресурси того комп’ютера, за допомогою якого забезпечується підєднання. У цьому комп’ютері для вирішення завдань користувача виділяються частини потужності процесора, оперативної пам’яті та у багатьох випадках – частина запам’ятовуючого простору на жорст​ких дисках або накопичувачах іншого типу.

2. Кожний комп’ютер, під’єднаний до Інтернету, має свою уні​кальну адресу.

Користувачі Інтернету експлуатують фізичні ресурси ліній зв’язку, по яких передаються сигнали, що відходять від комп’ютера користу​вача. Їх пропускна спроможність може бути дуже великою, особливо для оптоволоконних і космічних ліній, але вона не є нескінченною. При перевантаженні сповільнюється час проходження даних, між сигналами починається інтерференція, яка спричиняє перебої і по​втори передавання. Це означає, що кожний новий користувач Інтер​нету, який використовує апаратні ресурси глобальної мережі, дея​кою мірою ускладнює роботу інших ділянок Інтернету. На потужних ділянках Інтернету, які обладнані високопродуктивними комп’ютерними системами і високошвидкісними стволами ліній зв’язку, це не​помітно. На ділянках, оснащених застарілою технікою і примітивни​ми каналами зв’язку, вплив одних користувачів на якість роботи інших дуже великий.
Програмні ресурси Інтернету подані програмами, які функціонують у складі мережевого обладнання. Роботу користувача глобальної мережі обслуговують тисячі програм, що працюють на тих комп’ютерах, через які проходять їх запити до постачальників інформації. Усі ці програми комусь належать на правах власності (їх виробникам) і за правом на використання (тим, на чиїх комп’ютерах вони вста​новлені). Без таких програм користуватися різними послугами Інтернету неможливо. Одні програми встановлюються на робочих станціях користувачів, які мають зв’язок з Інтернетом; інші програми встанов​люються на вузлових комп’ютерах, що забезпечують певні послуги у глобальній мережі.
Інформаційні ресурси Інтернету зображені документами, які збері​гаються на комп’ютерах, під’єднаних до глобальної мережі. Залежно від власності ці ресурси можуть бути відкритими або закритими. В останньому випадку для звернення до них необхідно пред’явити пра​ва; як правило, це відбувається шляхом оголошення свого реєстра​ційного імені (login) і пароля (password). Права доступу або придба​ються користувачем (оплачуються), наприклад, – при зверненні до комерційних ресурсів, або видаються користувачеві адміністрацією, наприклад для співробітників підприємства, установи, відомства.
Велику частину інформаційних ресурсів Інтернету складають відкриті ресурси: тексти, зображення, звукозаписи, відеозаписи й ін.

2.2.5. Способи під’єднання до Інтернету
Учитель може повідомити учням назви найвідоміших провайдерів України: Relcom, Elvisti, IPTelecom, Global Ukraine, LacyNet та ін. За​лежно від масштабу і рівня провайдера, його спеціалізації та інших факторів набори і кошторис (а також якість) послуг різних компаній можуть відрізнятися.

Важливо, щоб учні усвідомили, що для під’єднання комп’ютера до глобальної мережі Інтернет необхідно мати: спеціальне комунікаційне обладнання, канал зв’язку та спеціальні комунікаційні програми. У систематизації матеріалу допомогу може надати схема класифікації апаратного та програмного забезпечення глобальної мережі (рис. 2.5.1). 
Учні повинні знати, що залежно від бажань та фінансових можливо​стей користувач вибирає один із двох способів доступу до Інтернету:

• прямий доступ через виділений (спеціальний) канал зв’язку;

• доступ за викликом з використанням модему і комутованої телефонної мережі 

Перший спосіб (постійне з’єднання) ефективний, але дорогий, тому використовується він, в основному, колективними користува​чами – організаціями.
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Рис.2.5.1 

Під’єднання комп’ютера 24 години на добу до світової мережі на​зивають постійним під’єднанням через виділену лінію (виділений канал), який може бути, наприклад лінією звичайних телефонних проводів, однак сигнали через них передаються не в аналоговому вигляді, як у звичайній телефонній мережі, а в цифровому. Такі лінії називають ISDN лінями (Integrated Services Digital Network - цифрова мережа ін​тегрального обслуговування).

Детальніше вчителю доцільно зупинитися на модемному під’єднанні.
Тимчасове під’єднання (доступ за викликом, віддалений доступ) до Інтернету значно дешевше, однак здійснюється через під’єднання до вузла провайдера. Цей спосіб має й інші недоліки: порівняно неви​соку швидкість обміну повідомленнями і незадовільну якість зв’язку.

Учні повинні зрозуміти призначення та основні функції стан​дартного пристрою, за допомогою якого комп’ютер може бути під’єднаним до вузла провайдера – модема, який з’єднує комп’ютер з телефонною мережею через звичайну телефонну розетку. Функції модема – перетворення цифрових (дискретних) сигналів, з якими працює комп’ютер, на аналогові (неперервні) сигнали, при їх переда​ванні через телефонні лінії, і навпаки, перетворення аналогових (не​перервних) сигналів на цифрові при прийманні неперервних сигналів з телефонної мережі та передавання їх після перетворення до запам’ятовуючих пристроїв комп’ютера. Таким чином, модем може роз​глядатися і як пристрій уведення повідомлень до оперативного запам’ятовуючого простору комп’ютера від інших комп’ютерів, і як пристрій виведення повідомлень із оперативного запам’ятовуючого простору цього комп’ютера до оперативних запам’ятовуючих при​строїв інших комп’ютерів.
Важливо пояснити учням, що для роботи з модемом використо​вується спеціальне програмне забезпечення, яке після встановлення модему на комп’ютер також слід проінсталювати та налагодити. Каналом зв’язку між комп’ютером і вузлом провайдера може слугувати звичайна (комутована АТС, коли зв’язок встановлюється через спе​ціальні комутатори на телефонних станціях), або спеціально виділена телефонна лінія. Під час бесіди доцільно обговорити типи і характе​ристики АТС.

Окрім того, можна порівняти різні варіанти під’єднання до ме​режі Інтернет. Після перетворення за допомогою стандартних модемів цифрових сигналів на неперервні, вони передаються від комп’ютера користувача на центральну телефонну станцію, де знову перетворю​ються на цифрові, якщо телефонна станція цифрова. Унаслідок по​слідовності таких перетворень ефективна швидкість передавання да​них за допомогою модема не перевищує 28,8 Кбіт/хв. Для підвищення потужності у модеми вбудовують спеціальні пристрої, які працюють за відповідними програмами (такі модеми мають швидкість переда​вання даних 33,6 і 56 Кбіт/хв) і забезпечують стиснення даних. Тех​нологія ISDN не потребує перетворення цифрових сигналів на ана​логові й навпаки, тому пропускна здатність ISDN-ліній порівняно з телефонними лініями набагато вища.
При під’єднанні до вузла провайдера через виділену ISDN-лінію модем не потрібний, але в цьому випадку необхідною є наявність спеціального ISDN-адаптера, який би зв’язував комп’ютер з таким периферійним каналом зв’язку.

Бажано також сформувати уявлення учнів про пакетний та каналь​ний способи передавання повідомлень, які використовуються при роботі в мережі Інтернет. Для цього можна запропонувати учням порівняти дві служби: телефонну і залізничну, виділити їх спільні та відмінні риси. Така інформація є для учнів світоглядною, хоча необов’язковою для вивчення.

Телефонні лінії є канальним способом комунікацій. Для кожного клієнта на телефонних станціях у користування виділяється певний канал для з’єднання з абонентом. Причому цей канал тимчасово стає недоступним для інших клієнтів. Таким чином, телефонні станції обслуговують обмежену кількість користувачів.

Служба перевезення багажу, навпаки, може перевозити одночас​но по одному каналу речі багатьох клієнтів, причому всі вони мають рівні права. Речі будь-якого клієнта не потраплять до місця призна​чення раніше за речі іншого, якщо вони перевозяться одним електропотягом до одного і того самого місця призначення.

Мережа Інтернет використовує пакетний спосіб передавання інформації, завдяки якому клієнти мережі Інтернет мають рівні пра​ва на використання комунікаційного середовища, як при користу​ванні залізницею. Причому при збільшенні кількості клієнтів мережі Інтернет швидкість обміну інформацією зменшується, але всі клієнти обслуговуються одночасно на відміну від телефонної служби.

При тимчасовому під’єднанні до Інтернету через провайдера час​то користуються телефонними лініями з комутацією каналів, які мо​жуть бути недоступні одночасно всім клієнтам, оскільки провайдер орендує обмежену кількість телефонних номерів. Тому при доборі по​стачальника послуг Інтернету необхідно враховувати як ширину зовнішніх каналів, так і кількість доступних телефонних номерів.

Наприкінці доцільно підвести учнів до висновку про те, що для під’єднання звичайного користувача до мережі Інтернет за допомо​гою телефонного зв’язку необхідно:

• придбати і під’єднати до комп’ютера модем (вважається, що те​лефон існує);

• встановити на комп’ютер необхідне спеціальне програмне забез​печення для роботи в Інтернеті;

• укласти угоду і встановити провайдером зв’язок за допомогою постійного з’єднання (виділеної лінії) або тимчасового з’єднання (доступ за викликом).

Слід звернути увагу учнів на те, що спеціальне програмне забез​печення для роботи в Інтернеті поділяється на два класи (рис. 2.5.2): 


Рис. 2.5.2

• програми-сервери, які знаходяться на вузлових комп’ютерах мережі і обслуговують комп’ютери користувачів;

• програми-клієнти, які знаходяться на комп’ютерах користувачів і посилають запити до сервера.

Слід підкреслити, що інформаційні ресурси в мережі Інтернет зберігаються на комп’ютерах-серверах у вигляді файлів. Користувачі, що мають доступ до мережі, отримують цю інформацію за допомо​гою програм-клієнтів. При цьому програма-клієнт посилає через комп’ютерну мережу запит до сервера. У відповідь на запит сервер надсилає до комп’ютера, де знаходиться програма-клієнт, необхід​ний файл або повідомлення про відмову, якщо файл із тих чи інших причин недоступний. Взаємодія клієнт-сервер відбувається за певни​ми правилами – протоколами (рис. 2.5.3).
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Рис. 2.5.3

Учні повинні розуміти, що програми-сервери і програми-клієнти не є універсальними: для кожної мережевої послуги використовується своя програма-сервер і своя програма-клієнт. 

Щоб під’єднатися до Інтернету за допомогою модема, необхідно виконати такі дії:

• домовитися з провайдером про під’єднання до мережі;

• одержати у провайдера інформацію, необхідну для під’єднання комп’ютера користувача;

• установити і налагодити модем;

• установити в операційній системі Windows під’єднання за допо​могою комутованих ліній;

• установити протокол ТСР/ІР і зв’язати його з адаптером відда​леного доступу;

• налагодити протокол ТСР/ІР відповідно до інформації, отри​маної від провайдера;

• налагодити віддалений зв’язок на комп’ютер провайдера. 

Окремо доцільно зупинитися на кожній з перерахованих дій та пояснити детальніше.

Учні повинні знати, що для під’єднання комп’ютера до мережі Інтернет необхідно одержати від провайдера таку інформацію:

• телефонні номери модемів провайдера;

• тип доступу;

• тип РРР-протоколу;

• ім’я користувача;

• пароль;

• ІР-адресу DNS-сервера.
Провайдер може виділяти користувачеві динамічну мережеву адресу при кожному новому з’єднанні. Для цього він повинен вико​ристовувати протокол DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol). Якщо провайдер не використовує протокол DHCP, то користувачеві виді​ляється постійна адреса. У цьому випадку він з’ясовує:
• конкретну ІР-адресу користувача;
• ІР-маску підмережі;
• ІР-адресу шлюзу.
Ці дані є необхідними для встановлення з’єднання з мережею Інтернет через комп’ютер провайдера. Для доступу до пошти і телекон​ференцій Інтернету користувачеві потрібна додаткова інформація:
• конкретна поштова адреса (найчастіше це комбінація назви ос​новного комп’ютера користувача й адреси провайдера);
• адреса РОР-сервера;
• адреса SМТР-сервера;
• адреса сервера новин;
• логін та пароль для роботи з поштою та новинами.
Уся ця інформація стандартна, вона потрібна для налагодження ТСР/ІР протоколу, і користувач може одержати її без додаткових проблем у відповідного провайдера. 

2.2.6. Вивчення послуг які надає Інтернет
Далі необхідно в першому наближенні, без зайвих деталей, озна​йомити учнів з основними послугами, які надаються користувачам глобальної мережі Інтернет. (Детальніше в пункті 1.3 курсової)
При детальнішому розгляді послуг Інтернету доцільно спочатку обговорити з учнями питання: Для чого використовується Інтернет? Вони мають усвідомити головне, що Інтернет для користувача є джерелом одержання послуг. Інтернет – це Мережа мереж. Якщо не занурюватися вглиб і не аналізувати його архітектуру, тоді умов​но можна вважати, що Інтернет – це один гігантський суперкомп’ютер, до якого може під’єднатися будь-хто, в кого є власний комп’ютер, модем, угода із сервіс-провайдером і лінії зв’язку з ним; і цей суперкомп’ютер управляє багатьма службами. Саме ці служби і нада​ють користувачеві конкретні послуги. Тому, коли говорять про робо​ту в Інтернеті та вміння використовувати Інтернет у своїй професійній діяльності, мають на увазі не „вміння взагалі”, а знання використан​ня деякої конкретної служби або набору найчастіше використовува​них служб.

Можна запропонувати учням для розуміння поняття служби роз​глянути, наприклад залізничну мережу країни як аналог Інтернету. В її складі можна виділити служби: пасажирські приміського обслу​говування, постачання промислових товарів, поштово-багажні, дис​петчерські, обслуговування та ремонту шляхів і багато інших. Такі служби насамперед розрізняються організацією роботи та правила​ми (протоколами) їх використання, і при цьому основне фізичне обладнання майже однакове. Правила-протоколи передбачають певні права і обов’язки як для клієнтів, так і для служб. Доцільно, щоб учні пригадали обов’язки і права пасажирів далекого слідування і в при​міських електричках.

Бесіда, організована таким чином, повинна привести до виснов​ку, що існує значна кількість служб Інтернету, вони всі використо​вують одні й ті самі апаратні ресурси. Разом із тим, служби розрізня​ються програмними ресурсами та забезпечують доступ до різних інформаційних ресурсів.

У людському розумінні служба – це система, призначена для за​безпечення послуги певного конкретного типу. В інформаційних технологіях у поняття „служба” прийнято включати більш вузьке ро​зуміння – це дві програми, що „взаємодіють” між собою певним чи​ном. Одна з цих програм називається сервером, інша – клієнтом. Спосіб взаємодії між ними визначається протоколом служби.

Ці дві програми можуть бути встановлені як на одному, так і на різних, віддалених між собою комп’ютерах. Там же може працювати і програма, яка забезпечує взаємодію між ними, тобто яка підтри​мує протокол відповідної служби.

При роботі з Інтернетом більш актуальним для обговорення й є розуміння розподіленої служби, для застосування якої програма-клієнт знаходиться на одному комп’ютері, а програма-сервер – десь в іншій точці земної кулі. 

Відтак, для використання будь-якої служби Інтернету потрібні три основних компоненти, що лежать в основі всесвітньої мережі:

· апаратне забезпечення (комп’ютер, модем, лінія зв’язку і т.д.);

· програмне забезпечення (програма-клієнт, що працює за про​токолом відповідної служби);

· інформаційне забезпечення (адреса комп’ютера, на якому працює програма-сервер і якщо служба закрита, платна або персоніфікована, то необхідна ще додаткова інформація для доступу до сервера).

Важливо звернути увагу учнів на те, що під поняттям клієнта розуміють не людину (користувача послуг), а програму, яка встанов​люється на його комп’ютері. Сервер – це не комп’ютер постачаль​ника послуг, а програма, яка працює на його комп’ютері.

На комп’ютері користувача може бути встановлено багато клієнтів різних послуг, а на фізичному мережевому сервері може бути вста​новлено багато програмних серверів, які забезпечують роботу різних служб.

Учні також повинні засвоїти, що нові служби в Інтернеті народ​жуються щодня, і щодня деякі служби припиняють своє існування. Але завданням для всіх служб є надання спільного доступу до своїх ресурсів або забезпечення спільного використання своїх ресурсів. Служби, які одержали широку популярність і довели свою корисність, розвиваються прискореними темпами. Їхні інформаційні ресурси народжуються завдяки праці багатьох людей, і для них розробляють​ся найзручніші програми-сервери і розповсюджуються нові програми-клієнти.

Сьогодні найбільш популярною є служба World Wide Web, або просто Web чи Веб, оскільки її відрізняє особлива комфортність ро​боти і вона надає доступ до найбільших масивів інформаційних ре​сурсів.

Для пояснення основних послуг Інтернету доцільно згадати мате​ріал про основні джерела, з яких людина може одержувати інформа​цію, та засобів збереження і передавання повідомлень та вказати на відповідні послуги у глобальній мережі.

2.3. Вимоги до знань і вмінь учнів після вивчення теми 
Під час вивчення теми «глобальна мережа» на факультативних заняттях учні повинні оволодіти такими знаннями:
· можливості використання основних послуг глобальної мережі; 

· види програмного забезпечення, необхідного для роботи в глобальній мережі Інтернет;

· правила роботи та налагодження програм для перегляду гіпертекстових документів;

· типи та можливості використання програм для підтримки роботи електронної пошти; 

· правила електронного листування; 

· правила роботи з адресною книгою; 

· формати, за допомогою яких можна відправляти графічну та звукову інформацію;

· особливості роботи користувачів з телеконференціями та форумами; правила спілкування за допомогою телеконференції, форуму;

· поняття про гіпертекст і правила роботи з ним; принципи адресації в WWW; принципи та правила здійснення пошуку інформації в Інтернеті;

· можливості та правила інтерактивного спілкування в Інтернеті;

· поняття про мову розмітки гіпертексту, основні теги для опису структури HTML-файлу, оформлення тексту в HTML-документі, включення графіки до веб-сторінки, визначення гіперпосилань;

· поняття про засоби створення HTML-файлів;

· принципи розміщення веб-сторінки на веб-сервері;

· принципи безпеки та захисту інформації в мережі Інтернет.

Також учні  повинні мати уявлення про:

· основні принципи будови та функціонування сучасних глобальних комп’ютерних мереж; 

· способи підключення комп’ютерів до глобальної мережі;

· організацію інформаційного зв’язку в Інтернеті;

· доменну, ІР- та URL-адресу в Інтернеті;

· принципи функціонування мережі Інтернет;

· поняття комунікаційного протоколу;

· інформацію, необхідну для підключення до мережі Інтернет;

· принципи функціонування електронної пошти; правила створення електронної адреси;

· правила використання різноманітних сторінок кодування;

· правила організації та роботи з телеконференціями та форумами, основні групи телеконференцій;

· правила організації інтерактивного спілкування в Інтернеті;

· правила використання файлових ресурсів в Інтернеті.
Учні повинні вміти:
- Запускати на виконання програму роботи з електронною поштою, складати, редагувати та відправляти через комп’ютерну мережу електронні повідомлення та відповідати на електронні повідомлення; одержувати пошту, користуватися адресною книгою, приєднувати до електронних повідомлень файли різних типів; перекодовувати повідомлення, одержані електронною поштою; виконувати переадресацію поштових повідомлень;

- Запускати на виконання програму-броузер, переглядати гіпертекстові сторінки, працювати з програмами броузерами, створювати закладки на потрібних веб-сторінках, переміщуватися по сторінках у прямому і зворотному напрямках, вводити з клавіатури адресу потрібної веб-сторінки; 

здійснювати пошук потрібної інформації в мережі Інтернет, використовуючи пошукові системи; змінювати вид кодування веб-сторінок при роботі з броузерами;

- Створювати найпростіші веб-сторінки, які містять коди форматування тексту, графічні об’єкти, гіперпосилання, списки та таблиці;

підключатися до електронних конференцій, розміщувати там власну інформацію та читати необхідну інформацію, переписувати інформацію, що є в різних конференціях; підписуватися на потрібну телеконференцію; спілкуватися з іншими учасниками телеконференцій;

- Здійснювати пошук потрібних файлових архівів; копіювати з файл-сервера файлові архіви; копіювати на файл-сервер файлові архіви; здійснювати інтерактивне спілкування в глобальній мережі Інтернет.

ВИСНОВОК

Дана тема була вибрана з кількох причин. Одна з найістотніших причин в тому, що за всесвітньою комп'ютерною мережею Internet майбутнє. І будь-яка людина усвідомлює, що знання Internet необхідне і тому це необхідно доносити і до учнів у школі. Отже дослідивши дану сферу в навчанні інформатики можна зробити висновок, що вивчення глобальної мережі Інтернет можна успішно проводити на факультативних заняттях. За рахунок більшої кількості годин які відводяться на вивчення даної теми на факультативах можна в більшій мірі ознайомити учнів з структурою Інтернету, правилами користування пошуковими сайтами, а також навчити створювати власну сторінку в Інтернеті.

Проаналізувавши програми факультативних курсів  було визначено ті знання, уміння і навички якими повинні оволодіти учні після проходження курсу факультативних занять.

Під час написання курсової я дізнався багато цікавих фактів з історії розвитку глобальної мережі, а також в більшій мірі дізнався про послуги які надає глобальна мережа, способи під’єднання до Інтернету, та його адміністративний устрій. 
Основними труднощами при написанні курсової роботи став той факт, що інформатика розвивається швидкими темпами, а інформація яку можна знайти в Інтернеті  та друкованих виданнях часто застаріла. Було не легко знайти нові відомості про послуги Інтернету, кількість користувачів Інтернету. 
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В усіх сферах життєдіяльності сучасного суспільства все більшого значення й поширення набуватиме інформаційна діяльність, об’єктами і результатами якої є інформаційні ресурси. Суттєве підвищення доступності інформаційних ресурсів суспільства для широкого соціального використання пов’язане з переведенням всіх соціально значущих інформаційних ресурсів на електронні носії, зокрема, розміщення їх у всесвітній мережі Інтернет. 

На сучасному етапі розвитку науки і техніки виникла нагальна потреба надання школярам знань що дозволять їм користуватися можливостями, які надає глобальна мережа. Оскільки на вивчення Інтернет, за шкільною програмою, в звичайних школах без профільного навчання, відводиться 6-8 годин, то потрібно шукати альтернативні варіанти, які б дозволили в більшій мірі вивчати глобальну мережу. Таким варіантом можуть стати факультативні заняття з інформатики. 







Завдання позаурочних форм навчання розширення умов для розвитку інтелектуальних можливостей вихованців, задоволення їх пізнавальних інтересів і схильностей.
 

Саме на факультативних заняттях, на які приходять учні з підвищеним інтересом до інформатики, можна набагато краще і в більшій мірі надати учням інформацію про використання Інтернету, ознайомити їх з усіма послугами які надає Інтернет для користувачів. 










Переваги факультативів: Більша кількість годин;  Хороший рівень знань учнів та їх зацікавленість; Вчитель може знайти індивідуальний підхід до кожного учня; Можливість використання авторських програм.






Проаналізувавши програми факультативних курсів  було визначено ті знання, уміння і навички якими повинні оволодіти учні після проходження курсу факультативних занять.
Отже дослідивши дану сферу в навчанні інформатики можна зробити висновок, що вивчення глобальної мережі Інтернет можна успішно проводити на факультативних заняттях. За рахунок більшої кількості годин які відводяться на вивчення даної теми на факультативах можна в більшій мірі ознайомити учнів з структурою Інтернету, правилами користування пошуковими сайтами, а також навчити створювати власну сторінку в Інтернеті.












 Основними труднощами при написанні курсової роботи став той факт, що інформатика розвивається швидкими темпами, а інформація, яку можна знайти в Інтернеті  та друкованих виданнях часто застаріла.
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