ШЛІФУВАЛЬНИЙ ВЕРСТАТ
Шліфувальний верстат з поворотним столом (мал. 35) дає змоіу шліфувати дерев'яні деталі під будь-яким кутом до пло​щини диска. Для шліфування треба мати змінні диски з на​клеєною на них шкуркою різної зернистості: крупною — для грубого обдирання і дрібною — для остаточного шліфування. У міру стирання шкурку замінюють новою.
Деталі для шліфувального верстата роблять так: диски / вирізують з фанери завтовшки 10—12 мм і шурупами прикріплю​ють до фланця 2. Фланець закріплюють стопорним гвинтом на валу З двигуна. Поворотний стіл із станиною роблять з листо​вого заліза завтовшки 2—3 мм. Станину 4 кріплять до основи болтами. Отвори під болти роблять щілинними, щоб станину можна було переміщати на основі, установлюючи потрібний зазор між поворотним столом І диском. На бічні стояки ста​нини прикріплюють шкалу від транспортира. Вона забезпечить точне встановлення стола під заданим кутом до диска.
Якщо замість шліфувального диска поставити точильний круг, то можна заточувати інструмент, а закріпивши бязевий Диск і нанісши на нього полірувальну пасту ГОИ. Полірувати металеві деталі.
Під час роботи з саморобними верстатами необхідно додер​жувати   правил   техніки   безпеки.   Насамперед  треба   закріпити верстати струбцинами на столярному або слюсарному верста​ку. Свердло повинно бути міцно закріплене у патроні сверд​лильного верстата і під час роботи розміщуватись співвісно з майбутнім отвором. Сильне натискання на дриль може спри​чинити поломку свердла і поранення працюючого. Починаючи роботу на циркулярній пилці, необхідно перевірити напрям обертання диска. Зуби пилки повинні рухатися зверху вниз, тобто під час пиляння різальним зусиллям треба притискати заготовку до. робочої поверхні стола. Забороняється під час обертання пилки переміщати напрямний кутник, змітати тир​су; зупиняти пилку, гальмуючи диск натисканням на його біч​ну поверхню. При роботі на шліфувальному верстаті необхід​но перевірити надійність кріплення диска на валу, а також стежити, щоб зазор між диском і столом був не більш як 3 мм.
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