Ряд Безхвості земноводні налічує близько 3500 видів, із яких на терені України представлено 12 видів. Ці найвисокоорганіаованіші земноводні поширені на всіх континентах (за винятком Антарктиди).
Тіло безхвостих земноводних коротке. Хвостовий відділ хребта пере​творений на єдину хвостову кістку. Задні кінцівки розвинені набагато краще за передні, часто з плавальними перетинками між пальцями.
Розміри безхвостих земноводних відносно невеликі: від 1,5 см (коротко-голов) до 32 см (голіаф). Маса голіафа може досягати 3,25 кілограмів.
Серед безхвостих земноводних України трапляються жаби, ропухи, квакші та кумки. В Україні відомі група зелених та група бурих жаб. Перші  (озерна жаба) є постійноводяними земноводними. Це озна​чає, що вони більшу частину свого життя проводять у воді, а якщо і вихо​дять на суходіл, то тільки на короткий період. Від своїх водойм вони да​леко нікуди не віддаляються. Там вони розмножуються та зимують. Від​кладають ці жаби від 3 000 до 9 000 ікринок. Друга група - бурі жаби -в період літньої активності розселяються по наземних біотопах (гостро-морда та трав'яна жаби). Лише на період розмноження вони перехо​дять до водойми, де відкладають від 600 до 2 500 яєць. Гостроморда жаба зимує на суходолі, а трав'яна - у воді. Вони стійкіші до холодів. Якщо зважити на те, що місця їхнього нересту - це весняні тимчасові водойми, стає зрозумілим, чому вони одними з перших серед земноводних України нерестяться саме тоді, коли тільки розтане сніг і утворяться більш-менш глибокі калюжі.
Серед наземних земноводних, поширених в Україні, відомі ще й часни​кова жаба, зелена та звичайна ропухи, а також очеретяна ропуха, що зустрічається на Волині. Останній вид занесено до Червоної книги України. У всіх цих земноводних шкіра горбкувата. Вони ведуть наземний спосіб життя. Пересуваються тільки переповзаючи. Інколи мо​жуть робити невеликі стрибки. На нерест прямують у водойми, де відкла​дають 8 000-12 000 ікринок. Зимують на суходолі.
Квакша (деревна жаба) - це єдиний представник земно​водних України, який живе на кущах та деревах. Її дуже легко відрізнити від усіх інших безхвостих за яскраво-зеленим забарвленням та особливи​ми круглими розширеннями на кінчиках пальців. Це - присоски, своєрід​ні органи прикріплення. Завдяки їм квакша може прилипати до плоских предметів - листя, стовбурів дерев, навіть до скла і пересуватися по вертикальних поверхнях. Вона здатна робити відносно великі стрибки. Таким чином квакша переміщується з дерева на дерево, з гілки на гілку, при цьому влучно ловить комах на льоту. Нереститься у водоймах, куди спускається на короткий час. Відкладає 800- 1000 ікринок. Зимує на суходолі.











У чистих джерелах, криницях та інших невеликих водоймах протягом усього літа можна бачити невеличких безхвостих земноводних, які мають темне забарвлення з яскравими жовтими чи червоними плямами на череві.  Це – кумки. Червоночеревна кумка поширена скрізь в Україні, жовточерева кумка – лише в Карпатському регіоні. Впродовж нересту кумки відкладають у водойми 80- 100 ( іноді й більше) ікринок. Цікаво, що самці кумок не мають резонаторів, але їхній голос дуже добре чутно. Підсилювачем звуків за цього випадку слугує сама водойма, невеличка калюжа, на дні якої «співає» самець. Зимують кумки , як і більшість безхвостих земноводних, на суходолі. 
