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Канада є другою за величиною країною у світі (9 970 610 кв. км), яку перевершує за розмірами тільки Росія. Майже 90% всього населення Канади мешкає в межах 160 км від кордону з США. Сучасна Канада - одна з найрозвинутіших країн з ринковою економікою, яка замикає "велику сімку" за обсягом ВНП, хоча й поступається перед аналогічними показниками таких країн, як Індія чи Бразилія. Проте за рівнем ефективності виробництва та стандартів життя вона йде слідом за США. Відповідно щорічній статистиці ООН, Канада з 1993 року до 1998 рік займала перше місце у світі у переліку країн, які вважаються найкращими у світі для проживання за сукупністю найважливіших критеріїв (загальний рівень життя, екологія, культура та мистецтво, освіта, рівень злочинності тощо).

Канада – одна з екологічно найчистіших країн світу. У доповіді ООН за 1998 рік, присвяченому рейтингові рівня життя населення у всіх країнах світу, Канада зайняла перше місце, залишивши позаду усі країни світу.

Макроекономічні показники Канади виглядають наступним чином. При населенні біля 31 млн. чоловік (на початок 1997 року) валовий внутрішній продукт (ВВП) дорівнював 633,2 млрд. дол. США, тобто на душу населення він складав біля 21 тис. доларів (для порівняння: ВНП Росії у 1996 році становив 457 млрд. дол. США; на душу населення – біля 3 тис. дол.).

Самі канадці називають свою країну "неамериканською Америкою", а себе - "більше європейцями, ніж американцями". 
Серед "китів" канадського процвітання найчастіше називають багатство природних ресурсів, ефективну економічну систему й законодавство, успадковане від Великобританії. З цим важко не погодитися, зважаючи на високий рівень добробуту народів цієї "країни двох націй" (англо-і франко-канадської), а також декількох десятків етнічних меншин. Серед останніх можна виділити українців, яких у Канаді понад 1 млн чоловік. Більшість канадців, 76,6%, живуть в містах, а 23,4% - в сільській місцевості. Згідно останнього перепису населення, 31% населення Канади (8,61 млн.. чол.) живуть у трьох найбільших містах країни – Торонто, Монреалі, Ванкувері. Тривалість життя в Канаді – 74,9 років для чоловіків та 81,4 років для жінок. Це один із найвищих показників у світі. 
За рівнем життя зараз Канада стоїть на шостому місці в світі: її переганяють США, Швейцарія, Люксембург, Німеччина та Японія. Канада переважає США за тривалістю життя, а Японію – за рівнем освіти, що й послужило причиною проголошення Канади ООН найкращою країною у світі для проживання людини. Більше 65% канадців мешкає у приватних будинках. За статистикою, середній розмір сім’ї у Канаді складає 3,1 чоловік, в який включено 1,3 дітей. Розмір сім’ї залишається незмінним з 1991 року.
У 1994 році чистий доход на сім’ю (за вирахуванням податків) в цілому по Канаді складав 30 493 дол.
 75% працездатного населення Канади зайнято у сфері послуг. На підприємствах працює біля 14%, у сільському господарстві – 4%, на будівництві – 5%, в інших сферах – 4%. 

Канада є однією з найменш заселених країн світу. Пересічна густота населен​ня не досягає 3 чол. на 1 км2, «Обжита» Канада - це вузька смуга вздовж кордо​ну зі США.
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