Завдання|задачі|
 N1|
C допомогою модему встановлений|установлений| зв'язок з|із| іншим комп'ютером із швидкістю з'єднання|сполуки| 19200, з|із| корекцією помилок і стискуванням|стисненням| даних. 
а) Чи можна при такому з'єднанні|сполуці| файл розміром 2,6 кілобайт передати за 1 секунду? Обгрунтуйте свою відповідь. 
б) Чи завжди при такому з'єднанні|сполуці| файл розміром 2,3 кілобайт передаватиметься за 1 секунду? Обгрунтуйте свою відповідь. 
в) Чи можна при такому з'єднанні|сполуці| оцінити час передачі файлу розміром 4 Мб? Якщо можна, то яким чином? 
Рішення|вирішення|.
а) Спершу|для початку| взнаємо|дізнаємося|, яку кількість кілобайт ми можемо передати за 1 секунду: 19200/1024/8 =  2,3 (Кбайт). Отже, аби|якби| не було стискування|стиснення| інформації, то даний файл за одну секунду при даній швидкості з'єднання|сполуки| було б неможливо передати. Але|та| стискування|стиснення| є, 2.6/2.3 < 4, отже, передача можлива. 
б) Немає не завжди, оскільки|тому що| швидкість з'єднання|сполуки| це максимально можлива швидкість передачі даних при цьому з'єднанні|сполуці|. Реальна швидкість може бути менше. 
в) Можна вказати мінімальний час передачі цього файлу: 4*1024*1024/4/19200, близько  55 з|із| (стільки часу передаватиметься файл на вказаній швидкості з|із| максимальною компресією). Максимальний же час передачі оцінити взагалі кажучи не можна, оскільки|тому що| у будь-який момент може статися обрив|урвище| зв'язку... 
  
Завдання|задачі| для самостійного вирішення
1. Ви придбали|набули| модем із швидкістю 28800 бит/с. а) Чи гарантована вам передача файлу в 875 Кбайт за 4 хвилини 16 секунд? 
б) Чи можлива передача цього файлу за час менше 4 хвилин за допомогою даного модему, якщо так|та|, то в якому випадку? 
2. Ви написали реферат. У нім 32 сторінки (на сторінці 40 рядків, в стороке| 60 символів), і ви зберегли його в текстовому форматі. Що можна сказати про час яке ви витратите на відправлення  файлу з|із| рефератом, якщо у Вас встановлено|установлений| модемне з'єднання|сполуку| із швидкістю 28800 бит/с, без компресії. 
 N2|
 З комп'ютера IP-адрес| якого 192.168.237.107 повинне піти повідомлення|сполучення|. Маска вказана в мережевих|мережних| налаштуваннях відправника - 255.255.255.0, IP-адрес| адресата - 192.168.237.2. Чи можуть вони обмінятися пакетами безпосередньо|прямо|, не задіюючи маршрутизатори? 
Рішення|вирішення|.
У налаштуваннях ОС зберігається IP-адрес| даної машини, маска. Запишемо маски і IP-адреса| в двійковій системі числення (побайтно), і виконаємо їх побитное| множення (логічна операція  "І" ) 
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За допомогою таких обчислень|підрахунків| комп'ютер-відправник визначає чи знаходиться|перебуває| комп'ютер-адресат в тій же підмережі, що і він сам. Якщо результати збігаються, то комп'ютери  знаходяться|перебувають| в одній підмережі і можуть спілкуватися безпосередньо|прямо|. Інакше вони належать різним підмережам і для передачі пакетів необхідно задіювати необхідно задіювати один або декілька маршрутизаторів. 
  
Завдання|задачі| для самостійного вирішення.
1. У мережі|сіті| 192.168.37.0 мережева|мережна| маска 255.255.255.0. На одній з машин в мережі|сіті| помилково в налаштуваннях параметра протоколу IP| прописана маска 255.255.0.0. 
а) Чи зможуть машини цієї підмережі передавати пакети цьому комп'ютеру?
б) З|із| якими машинами цей комп'ютер не зможе встановити зв'язок і чому?
N3| 
Молодий системний адміністратор, утомлений|втомлений| від зломщиків, заборонив прийом пакетів, що входять в локальну мережу|сіть| з|із| Інтернет, вирішивши лише|тільки| витікаючі. Користувачів він повідомив, що тепер ніхто не зможе зламати їх машини, а вони як і раніше зможуть відправляти|відряджати| запити сервера Інтернет. Чи добився він бажаного результату? Чи залишилися задоволені користувачі? Чому вони не змогли працювати в Інтернет? Вважатимемо|лічитимемо|, що для передачі даних використовувався протокол ТСР. 


Рішення|вирішення|. 

Для установки з'єднання|сполуки| по ТСР-протоколу| необхідний двосторонній|двобічний| обмін пакетами. Інакше отримати|одержувати| інформацію неможливо, та і відправити теж|також|, оскільки ніколи не прийде підтвердження про успішну відправку. Наш сисадмин| заборонив вхідні пакети, отже, двосторонній|двобічний| обмін став неможливий. В результаті|внаслідок| подібних дій адміністратора робота з|із| Інтернет стала нереальною. У такій ситуації чекати подяки|вдячності| користувачів важкувато. 
