Головне меню Windows. Стандартні програми. 
План - конспект уроку
Головне меню Windows. Стандартні програми.

Мета уроку: 

1. Познайомити учнів з системою Windows, стандарними програмами; 
2. Навчити учнів користуватися стандарними програмами Windows; 

3. Розвивати вміння виділяти головне у розглянутомі матеріалі, порівнювати, узагальнювати, логічно викладати свої думки; 

4. Привити інтерес до предмету інформатики. 

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 

Прилади та матеріали: операційна система Windows; 

План уроку
І. Актуалізація знань.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Головне меню Windows;

2. Стандартні програми;

3. Стандартні програми; Практична робота; 

І. Актуалізація знань.
1) Що таке операційна система? 

2) Які операційні системи Ви знаєте?

3) Переваги операційної системи Windows; 

4) Структура вікна. Елементи діалогу вікна; 

5) Як правильно вимикати ПК у операційній системі WINDOWS? Чому?

II. Вивчення нового матеріалу.
1) Головне меню Windows.
Після вмикання комп'ютера, на якому встановлено операційна система Windows 98, на екрані з'являється так званий робочий стіл, де розташована панель задач із кнопкою «Пуск» головного меню та деякі значки чи ярлики. 

Робочий стіл- це область екрану, яка використовується для роботи. Його можна вважати своїм робочим місцем. В лівій частині робочого столу розташовано декілька значків. Кожний значок означає певний об’єкт, папку або ярлик, за допомогою якого можна запускати певну програму. Для того щоб розпочати роботу у системі, достатньо натиснути за допомогою миші кнопку «Пуск» головного меню або один із значків чи ярликів. Практично будь-яку операцію в Windows 98 можна виконати за допомогою кнопки Пуск або панелі задач. Панель задач завжди доступні на робочому столі, стільки б вікон не було відкрито. Кнопка Пуск дозволяє користувачеві запускати програми, відкривати документи, проводити пошук файлів і каталогів, які розміщені на комп’ютері, налаштовувати систему, отримувати довідкові дані і багато іншого. Деякі пункти меню Пуск містять стрілку, напрямлену вправо, яка означає наявність ще одного меню. Якщо помістити покажчик на пункт меню з стрілкою, то з’явиться наступне меню.

Призначення пунктів меню:

Программы - представлення списку програмного забезпечення, яке встановлено на комп’ютері.

Документы - відкриття недавно використованих документів (до 15 штук).

Избранное -відкриття вибраних файлів або Web сторінок.

Настройка -відображає каскадне меню, за допомогою якого можна проводити зміни настройки операційної системи або робочого столу.

Найти- дозволяє проводити швидкий пошук файлів та каталогів, які розміщені на локальних дисках або на інших комп’ютерах, які розміщені в мережі.

Справка - дозволяє отримати довідкову інформацію.

Выполнить - за допомогою командного рядка можна відкрити певні Web-сторінки, документи, або запустити програму.

Завершение сеанса - закінчення сеансу Windows певним користувачем, після чого інший користувач має можливість працювати в своєму сеансі Windows.

Завершение работы - відображає діалогове вікно Завершение работы за допогою якого виконується підготовка ком’ютера до вимкнення або перезавантаження.. За допомогою цього вікна можна перезавантажити комп’ютер в режимі MS-DOS.

2) Стандартні програми
До складу операційної системи входять програми, які полегшують роботу користувача з системою. Це так звані стандартні програми, які можна переглянути, виконавши дії: Пуск-Программы-Стандартные. До них можна віднести: службові програми, які призначені для роботи з операційною системою, дисками; ігрові програми; програми з спеціальними можливостями, які призначені для людей які мають вади зору, слуху; мультимедійні програми, інші програми.

а) Калькулятор Windows

Програму калькулятор можна віднести до стандартних програм. За допомогою неї можна проводити найскладніші арифметичні, бухгалтерські обрахунки.

Для запуску програми достатньо виконати дію, натиснувши кнопку Пуск головного меню: Пуск - Программы - Стнадартные - Калькулятор.

Зауваження. Існує і інший, спосіб запуску цієї програми: У діалоговому вікні (Пуск- Выполнить) необхідно набрати calc. Калькулятор маже працювати у двох режимах роботи - Обычный і Инженерный. За замовчуванням в програмі включений режим Обычный. Перемикання режимів виконують за допомогою меню Вид.

В звичайному режимі виконують арифметичні операції.

В інженерному режимі можна виконувати арифметичні, тригонометричні, інженерні і статистичні розрахунки. Крім того, інженерний режим дозволяє перетворювати числа між системами счислення і виконувати логічні операції над двійковими числами. З калькулятором можна працювати як мишею, так і клавіатурою. Введення чисел і команд мишею виконують клацанням на відповідних кнопках вікна програми. З клавіатури числа можна вводити як із звичайної алфавітно-цифрової панелі, так і з додаткової цифрової панелі. В останньому випадку слід включити клавішу Num Lock.

б) Графічний редактор Paint

Не дивлячись на величезне різноманіття доступних графічних редакторів, всі вони мають багато загальних рис. Загальними є елементи екранного інтерфейсу, прийоми використовування графічних інструментів і методи завантаження і збереження даних. За єдність прийомів і методів роботи з різноманітними програмами відповідає операційна система. Завдяки цьому ми можемо освоїти роботу з яким-небудь одним найпростішим програмним продуктом і надалі використати отримані навики при вивченні конкретних програм. Поступово накопичуючи знання, користувач, що починає, стає майстром, а потім і експертом.

Для початківців операційна система Windows 98 має графічного редактора Paint, за допомогою якого можна вивчити основні прийоми роботи з комп'ютерною графікою. Разом з тим, редактор Paint має не тільки учбове значення. Він виступає і як базовий графічний засіб системи Windows 98. В тих випадках, коли в системі або в її додатках слід виконати якусь операцію з графічним об'єктом (наприклад, перегляд або редагування), відбувається автоматичне підвантаження даного редактора.

Графічний редактор Paint призначений для роботи з растровими зображеннями - зображеннями, побудованими з безлічі окремих кольорових крапок (пікселів), подібно тому як формується зображення на екрані монітора. Кожне растрове зображення має строго певний розмір по горизонталі і вертикалі (вимірюється в пікселях) і використовує фіксоване задане наперед число кольорів.

Графічного редактора Paint запускають командою Пуск - Программы - Стандартные - Графический редактор Paint. Після запуску на екрані відкривається робоче вікно програми Paint. Воно складається з декількох областей.

Основну частину вікна складає робоча область. Малюнок може займати як частину робочої області, так і всю її, і навіть виходити за її межі. В останньому випадку по краях робочої області з'являться смуги прокрутки. На межах малюнка розташовуються маркери зміни розміру (темні крапки в середині сторін і по кутах малюнка). Зліва від робочої області розташовується панель інструментів. Вона містить кнопка інструментів для малювання. При виборі інструменту в нижній частині панелі може з'явитися вікно для додаткової настройки його властивостей.

Нижче робочої області розташовується палітра. Вона містить набір кольорів, які можна використовувати при малюванні. Якщо потрібний колір в палітрі відсутній, його можна створити і замінити їм будь-який з кольорів палітри.

Збереження малюнка. Як і в інших додатках Windows, збереження документа виконують командами Файл > Сохранить або Файл > Сохранить как. В системі Windows 98 редактор Paint зберігає малюнки у форматі .BMP. Файли .BMP відрізняються великими розмірами, та зате з ними працюють всі додатки Windows.

в) Універсальний програвач

Програма Универсальный програигрователь є універсальним засобом системи Windows 98 для відтворена різних мультимедійних файлів. З її допомогою можна ппрослуховувати практично будь-яку мультимедійну інформацію: звукові файли, записані в різних форматах, музичні компакт-диски, а також файли відеозапису в декількох різних форматах. Програму можна також використовувати як посередник для вставки мультимедійних об'єктів в документи і їх відтворення безпосередньо в цих документах.

Запуск програми Універсальний програвач виконують командою Пуск > Программы > Стандартные > Мультимедиа > Универсальний програватель.

Файл для відтворення можна відкрити двома способами. Якщо тип файлу відомий, то його відкривають за допомогою меню Пристрій. Це меню містить всі види мультимедійних файлів, які можуть бути відтворені на комп'ютері. Склад пунктів цього меню залежить від наявного устаткування і встановленого програмного забезпечення. При виборі потрібного виду файлу відкривається діалогове вікно Відкриття файлу, в якому вже наперед вибраний відповідний тип файлу.

Відкриття довільного мультимедійного файлу виконують командою Файл > Открыть. В цьому випадку в діалоговому вікні Відкриття файлу відображаються всі види мультимедійних файлів, доступних для відтворення. Файл відкривають клацанням на кнопці Відкрити. Вікно програми Універсальний програвач схоже на вікна інших програм для відтворення мультимедійних файлів і тому має приблизно такі ж елементи управління.

г) Засоби перевірки дисків - програма ScanDisk.

Після невірного вимкнення комп’ютера, аварійного відключення живлення та в інших випадках можуть на жорсткому диску комп'ютера виникати фізичні дефекти і логічні помилки. Дефекти - це порушення поверхні жорсткого диска. Вони виникають рідко і звичайно пов'язані з природним зносом диска. Логічні помилки - це порушення у файловій структурі. Для виявлення помилок і дефектів служить програма Проверка диска. Логічні помилки на жорсткому диску виникають в результаті неправильного завершення роботи з операційною системою або з окремими програмами. При випадковому пропаданні напруги в мережі теж виникають порушення файлової структури. Якщо логічні помилки не накопичувати, вони легко усуваються програмою Перевірка диска. невчасне усунення логічних помилок приводить до виходу операційної системи з ладу і вимагає її встановлення заново. Запуск службової програми Перевірка диска з Головного меню виконують послідовністю команд: Пуск > Программы > Стандартные > Служебные программы > Проверка диска. При цьому відкривається вікно ScanDisk.

3) Стандартні програми; Практична робота. 
1. Ознайомитися з роботою калькулятора. Навчитися проводити арифметичны дії.

2. Ознайомитися з роботою графічного редактора Paint. Навчитися малювати довільні малюнки.

3. За допомогою програми Scandisk навчитися перевіряти диски на наявність помилок. завдання. 

Перевірка диска можливий з вікна Мой компьютер. Клацніть правою кнопкою миші на значку диска, що перевіряється, і в контекстному меню виберіть пункт Свойства - відкриється діалогове вікно, в якому приведені властивості даного жорсткого диска.

Відкрийте вкладку Сервис - на ній можна взнати, коли останній раз перевірявся цей жорсткий диск. Клацніть на кнопці Проверить - запуститься програма Перевірка диска.

Виберіть диск, що перевіряється (можна вибрати декілька дисків).

Включіть перемикач Стандартная, якщо перевіряється тільки файлова структура. Як правило, цієї перевірки достатньо. Перемикач Повна застосовують, якщо є підозра, що диск має фізичні дефекти. Встановіть прапорець Исправлять ошибки автоматически.

Виконайте запуск перевірки диска клацанням на кнопці Запуск.

При стандартній перевірці жорсткого диска перевіряється тільки його файлова структура, тобто розшукуються логічні помилки. 

При повній перевірці перевіряється не тільки файлова структура але і якість магнітної поверхні. При цьому проводиться перевірка прочитування і запису даних. Повну перевірку виконують в тих випадках, коли знайдено, що якісь файли виходять з ладу з незрозумілих причин. Для повної перевірки, як і для стандартної, треба задати режими обробки помилок. Діалогове вікно Режим перевірки поверхні відкривають клацанням на кнопці Параметры в діалоговому вікні ScanDisk.

Підсумок уроку:
На сьогоднішньому уроці учні ознайомилися з головним меню операційної системої Windows, стандарними програмами. 

