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Вступ.

Програмно-методичний комплекс (ПМК) Відеоінтерпретатор призначений для вивчення розділу «Основи алгоритмізації і програмування» дисципліни «Основи інформатики та обчислювальної техніки» для загальноосвітньої школи або інша назва даної дисципліни „Інформатика”. 

Спеціальні засоби ПМК орієнтовані на вивчення теми «Алгоритми пошуку та сортування». Ця тема пропонується в якості центральної теми всього розділу.  

ПМК Відеоінтерпретатор алгоритмів пошуку і сортування є універсальним. За його допомогою можна швидко побудувати модуль, що виконується, і наочно демонструє роботу будь-якого алгоритму типу сортування.   

Інтегроване середовище ПМК Відеоінтерпретатор складається з наступних блоків:

· Середовище програмування з колекцією вихідних текстів алгоритмів ПМК і колекцією вихідних текстів алгоритмів і програм користувача.

· Середовище демонстрації з колекцією демонстрацій алгоритмів ПМК Відеоінтер​пре​татор і колекцією демонстрацій алгоритмів користувача.

· Електронний навчальний посібник з алгоритмізації «Алгоритми пошуку та сортування».

· Електронний довідник з мови програмування Паскаль.

Розділ «Основи алгоритмізації та програмування» займає особливе місце в навчальних програмах з дисципліни «Основи інформатики та обчислювальної техніки» загальноосвітньої школи. Якщо метою інших розділів є оволодіння учнями вміннями, знаннями і навичками користувача сучасних інформаційних технологій, то навчальний матеріал цього розділу орієнтований на формування майбутнього фахівця в галузі розробки комп'ютерних технологій. 

Сучасна навчальна програма розділу «Основи алгоритмізації та програмування» дає змогу вчителю самостійно обрати як навчальну мову програмування, так і в значній мірі самостійно визначити її дидактичне наповнення. Зокрема, вчитель може обрати об(єктно-орієнтовану або структурну методологію алгоритмізації, вибрати любу з мов програмування: Pascal, С, Visual Basic, Prolog тощо. 

Ми вважаємо, що початкове вивчення алгоритмізації в курсі інформатики загальноосвітньої школи доцільно прово​дити, використовуючи спеціалізоване учбово-орієнтоване програмно-мето​дичне забезпечення. Це повинне бути інтегро​ване середовище алгоритмізації, яке підтримує структурну методологію алгорит​мі​зації у поєднанні з об’єкт​но-орієнтованими засобами побудови програмних систем. 

Інтегроване середовище алгоритмізації повинне:

· спиратися на вже існуючу і загальноприйняту нотацію в записі алгорит​мів (наприклад, нотацію Паскаля);

· підтримувати процес розробки алгоритмів для проблемно- та предметно-орієнтованих виконавців (абстрактних типів даних); 

· надавати у розпорядження програміста усі засоби однієї з розповсюджених реалізацій системи програмування (наприклад, Borland Pascal);

· повинне бути простим у використанні та наочним у роботі;

· придатним до використання вчителем – для викладання навчального матеріалу, демонстрацій процесу розробки і виконання алгоритмів, швидкої перевірки властивостей алгоритмів, що написані учнями;

· придатним до використання учнями – для практичних занять і лабора​тор​них робіт;

· містити у своєму складі усе необхідне дидактичне і методичне забезпечення.

Місце і зміст шкільного предмету "Основи інформатики і обчислювальної техніки" у значній мірі залежать від рівня інформатизації навчального процесу, розробки нових інформаційних технологій навчання і їх використання при вивченні інших навчальних предметів.

На основі аналізу державного стандарту загальноосвітньої школи був виділений обов'язковий мінімум знань, якими повинні опанувати учні на тих уроках інформатики, де в навчальному процесі широко використовується ПМК «Відеоінтерпретатор алгоритмів пошуку та сортування».

· Алгоритми.

· Мова програмування. 

· Структура програми. 

· Типи даних. 

· Вирази. Оператори.

· Оператори повторення і розгалуження. 

· Структурний підхід до розробки алгоритмів і програм.

· Процедури і функції.

· Масиви. Алгоритми і програми роботи з масивами.

· Методи сортування і пошуку елементів лінійного масиву.

· Представлення про візуальне програмування, системи візуального програмування.

· Представлення про об’єктно-орієнтований підхід в програмуванні.

На основі аналізу Міністерської програми за шкільним курсом інформатики й обчислювальної техніки на розділ «Основи алгоритмізації і програмування» виділяється 48 годин.

Далі приводиться таблиця тематичного використання програмно-методичного комплексу «Відеоінтерпретатор алгоритмів пошуку та сортування» на уроках інформатики:

	Назва теми
	Загальна 
кількість годин
	кількість годин використання ПМК

	Інформаційна модель.
	2
	0

	Алгоритми.
	7
	5

	Програма. Мова програмування.
	13
	9

	Звернення до алгоритмів і функцій.
	5
	5

	Вказівки повторення й розгалуження. 
	9
	7

	Табличні величини.
	8
	8

	Строкові величини.
	4
	0

	
	48
	34


У школах, що забезпечені сучасними комп'ютерними класами, кількість годин на вивчення дисципліни, загалом, і розділу «Основи алгоритмізації і програмування», зокрема, безумовно, збільшиться в кілька разів.

ПМК розрахований на ефективне використання в навчальному процесі учителями і учнями.

Програмно-методичний комплекс Відеоінтерпретатор складається з наступних частин:

· для  вчителів

електронний навчальний посібник, довідник з мови програмування Паскаль і колекція алгоритмів для демонстраційної підтримки проведення лекційної частини уроку;

· для учня

спеціальне програмне середовище для виконання практичних завдань і лабораторних робіт, довідник з мови програмування Паскаль.

Використання в навчальному процесі програмно-методичного комплексу Відеоінтерпретатор дозволяє на високому рівні організувати навчально-дослідницьку діяльність учнів, що приведе до оволодіння ними знань на високому якісному рівні; активізувати самостійність учнів в оволодінні знаннями; скоротити час, необхідний для налагодження програми; прискорити розвиток логічного мислення учнів.

При використанні вчителями програмно-методичного комплексу Відеоінтерпретатор зміниться якість організації навчального процесу, а саме – скоротиться час, відведений на вивчення окремої тематичної одиниці і час, який необхідно для проведення поточного і тематичного контролю; підвищиться об'єктивність контролю знань учнів; відбудеться посилення тенденцій індивідуалізації і диференціації навчального процесу.

При оцінюванні можливостей та напрямків застосування ПМК Відеоінтерпретатор в навчальному процесі вчитель повинен виходити з наступних положень:

1. Основним об’єктом даної предметної галузі – розділу «Основи алгоритмізації та програмування» є алгоритм (програма). Практична діяльність учня–програміста полягає в написа​нні програми, тобто в побудові об’єкту Алгоритм (програма). Основні властивості цього об’єкту – синтаксична і семантична правиль​ність, ефективність у часі та пам’яті. 

2. Алгоритм (програма) виступає перед учнем у вигляді складної конструкції, складеної з інших, більш простих об’єктів – описів даних, команд, допоміжних алгоритмів. 

3. Специфіка даної предметної галузі полягає в тому, що алгоритми визначають перетворення інших об’єктів – даних, причому послідовність цих перетворень учень повинен планувати, уявляючи собі їх виконання у часі і просторі – просторі пам’яті. Перетворюючи основний об’єкт – алгоритм, учень міняє хід виконання алгоритму. Таким чином, учень, з одного боку, має справу зі статичним об’єктом – текстом алгоритму, а з іншої – повинен уявляти собі і планувати його динамічні властивості.

При програмуванні учень завжди використовує ту або іншу систему програмування, яка здійснює посильну допомогу, надаючи йому засоби синтаксичного контролю, налагодження і т. ін. 

Ця діяльність має багато спільного з проектуванням або науковою експери​мен​тальною роботою, спрямованою на побудову технічної системи (установки) та експериментального дослідження її якостей.

Вчитель, використовуючи предметно-орієнтовану систему підтримки практичної діяльності, грає цент​раль​ну роль у навчальному процесі. Він здійснює планування навчальної роботи учнів, контролює її хід і оцінює роботу учнів. На перший погляд, для вчителя нічого не змінилося. Насправді ж основною особливістю використання предметно-орієнтованих систем підтримки практичної діяльності є звільнення вчителя від багатьох рутинних дій й надання його роботі творчого, направляючого характеру.     

Основи алгоритмізації та програмування 
(Варіант для ОС Windows)

Розділ 1.  Алгоритми (7 год.)

Заняття 1. Алгоритми. Властивості алгоритмів. Форми подання алгоритму. Виконавець алгоритму.

Середовище Демонстрації застосовується для пояснення поняття алгоритму та його основних властивостей. Вчитель використовує середовище як виконавця алгоритму.  Як приклад можна використовувати

· Алгоритм пошуку середнього з трьох елементів – Middle;

· Алгоритм сортування 4-х елементів – OrdQuadriple.

Як основну форму подання алгоритмів вчитель демонструє мову програмування Відеоінтерпретатора в середовищі Демонстрації.

Вчитель пояснює можливості Виконавця, підкреслюючи дві його специфічні дії: порівняння двох елементів та копіювання значень. 

Учні повинні навчитися роботі з демонстраціями з колекції ПМК. Колекція алгоритмів ПМК викликається в Редакторі середовища Програмування за допомогою команди Файл\Колекція системи. 

Заняття 2. Базові структури алгоритмів. 

Традиційно у шкільній методиці використовують три способи описання алгоритмів: блок-схема, навчальна алгоритмічна мова і мова програмування. Пропонуємий програмно-методичний комплекс можна використовувати при роботі з блок-схемами та мовою програмування Паскаль. Основна привабливість блок-схем – наочність алгоритмічної структури. Основним наслідком оволодіння учнями структурної методиці повинно стати вміння при побудові алгоритмів «мислити структурами», наприклад, такими термінами, як вкладені цикли, цикл з вкладеним розгалуженням тощо. Структурне зображення блок-схем допомогають такій уяві вигляду алгоритмів. При розвязуванні цього питання допоможе вчителю режим Редактора середовища Програмування Відеоінтерпретатора, а саме структурне зображення блок-схем.  

Спочатку вчитель вводить поняття базових структур управління по традиційній методиці – з застосуванням блок-схем. 

Далі середовище Програмування застосовується для пояснення базових структур алгоритмів. Вчитель наводить приклади лінійного алгоритму , алгоритму з розгалуженням (алгоритм вибору мінімального з трьох елементів – алгоритм Min), циклічного алгоритму (алгоритм перепису таблиці в зворотньому порядку) тощо.

Заняття 3. Метод покрокової деталізації. Конструюван​ня алгоритмів «зверху донизу».

Середовище Програмування застосовується для пояснення методу покрокової деталізації. Основа демонстрації – використання шаблонів алгоритмічних конструкцій. 

В режимі Редактора середовища Програмування шаблони знаходяться в правій частині вікна або викликаються за допомогою команди Майстер\Шаблони. Якщо кликнути мишею на символі “+” біля одного з структурних шаблонів, він розкривається, і до вашої уваги – різні види або конфігурації даного шаблону. Для переміщення шаблону в вікно програми слід двічі кликнути мишею на одному з шаблонів (Дивіться докладніше Інструкцію користувача п.3.3). 

Далі вчитель демонструє технологію написання структурованих алгоритмів. Для пояснення він може обрати алгоритм впорядкування трьох елементів з колекції системи.  

Заняття 4. Навчальна алгоритмічна мова. Правила описання алгоритмів навчальною алгоритмічною мовою.

Вчитель проводить заняття за традиційною методикою. Водночас він може провести паралелі з правилами описання алгоритмів мовою програмування Паскаль. В цьому випадку він має змогу використовувати середовище Програмування ПМК Відеоінтерпретатор.

Заняття 5. Величини. Основні характеристики величин. Алгоритм роботи з величинами. 

Величина – це окремий інформаційний об’єкт, окрема одиниця даных. Команди в програмах визначають дії, які виконуються над величинами. По відношенню до програми дані поділяються на вхідні, вихідні та допоміжні дані, які отримуються під час обчислення. Найважливіше поняття, яке повинні засвоїти учні, полягає в тому, що будь-яка величина займає конкретне місце в пам’яті комп’ютера. Робота в середовищі Демонстрації ПМК Відеоінтерпретатор запобігає тому, що в свідомості учнів закріплюється образ клітинки пам’яті, яка зберігає поточне значення величини.    

Основні характеристики величини - ім(я, тип і значення. Для наочної іллюстрації цих понять краще за все використовувати відповідні параграфи довідника з мови програмування Паскаль (наприклад, для стандартного типу Integer та для власного типу системи Data). Для вибору будь-якого розділу довідника можна скористатися змістом або пошуком за ключовим словом.

Заняття 6. Вказівка присвоювання.

Основні поняття програмування: змінна і команда присвоювання. Змінна отримує певне значення під час виконання вказівки присвоювання. 

Для наочної ілюстрації процесу послідовної зміни значень змінних за допомогою вказівки присвоювання можна використовувати демонстрацію алгоритмів з колекції системи (колекція викликається в Редакторі середовища Програмування за допомогою команди Файл\Колекція системи):

· алгоритм перестановки значень двох змінних – процедура Swap з програми OrdPair;

· алгоритм вибору середнього з трьох елементів - Middle.

Покрокове виконання алгоритму у середовищі Демонстрації алгоритмів дає можливість учням наочно уявити процес виконання вказівки присвоювання, а саме, перенесення до комірки пам’яті, що відведена для змінної, конкретного значення в результаті виконання даної команди.

Заняття 7. Тематична атестація.

Тематична атестація проводиться за традиційною методикою.

Розділ 2.  Програма. Мова програмування. (13 год.) 
Заняття 1. Поняття програми. Мова програмування. Класифікація мов програмування. Поняття про транслятори, систему програмування. Переклад програм з навчальної алгоритмічної мови на мову програмування.

Вчитель проводить заняття за традиційною методикою. Але для унаочнення процесу перекладу програм з однієї мови програмування на іншу можна для прикладу продемонстру​вати, як блок-схеми перетворюються на конструкції мови програмування Паскаль. Вчитель застосовує Редактор середовища Програмування та середовище Демонстрації.

Заняття 2. Поняття про середовище програмування. Запуск програм на виконання.

Дану тему можна вивчати, проводячи паралель між середовищами програмування Borland Pascal (Turbo  Pascal) та Відеоінтерпретатором. Учні знайомляться з елементами інтерфей​су середовища програмування. Вони повинні отримати основні вміння та навички роботи з 2 середовищами (створення, відкриття, збереження файлу, компіляція, запуск на виконання). Знайти більш детальнішу інформацію можна в Інструкції користувача п.3.3.
Основна робота з ПМК Відеоінтерпретатор – використання спеціалізованого середовища Програмування. 

1. Робота з пунктом меню Файл (відкрити файл з колекції системи або з колекції користувача). 

2. Запуск програми на компіляцію, а потім на виконання в середовищі програмування Borland Pascal (пункт меню середовища Програмування Програма).

3. Створення файлу для демонстрації та запуск програми на виконання в середовищі Демонстрації Відеоінтерпретатора (пункт меню середовища Програмування Демонстрація). 

Для запуску готових програм слід скористатися колекцією алгоритмів системи. 

В середовищі Програмування користувач має можливість:

· користуватися стандартом мови Паскаль системи програмува​ння BPW 7.0 для написання своїх програм. В середовищі використовується компілятор BPW.     

·  писати програми – вихідні модулі демонстрацій (відеоінтер​претацій) з абстрактним типом даних Data. При цьому учень повинен дотримуватися правил, які обмежують мовні засоби Паскалю. Відеоінтерпретатор створює модуль демонстрації, що виконується. 

· Редактор середовища Програмування спеціалізований. Він призначений для програмістів-початківців. До спеціальних засобів відносяться: шаблони основних керуючих конструкцій мови, управління відображенням тіл процедур, функцій, розділів описів, деякі специфічні засоби редагування. 
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Рис. 1. Ілюстрація загального виду ПМК Відеоінтерпретатор у режимі “редактор”.

Заняття 3. Практична робота «Робота в середовищі програмування. Запуск програми на виконання». 

Ефективним традиційним методичним засобом, який дозволяє досягти розуміння концепції програмування, є ручне трасування (виконання) алгоритмів, яка виконується за допомогою таблиць. Використання на уроках ручного трасування займає багато навчального часу, тому ми пропонуємо новий підхід – покрокове виконання алгоритмів в середовищі Демонстрації ПМК Відеоінтерпретатор.  

Учням пропонується завантажити певні програми з колекції алгоритмів системи, відкомпілювати і запустити їх на виконання в середовищі Borland Pascal (команди горизонтального меню Редактора середовища Програмування – Програма\Компіляція, Програма\Запуск), а потім у середовищі Демонстрації Відеоінтерпретатора (команди горизонтального меню Редактора середовища Програмування – Демонстрація\Створити, Демонстрація\Запуск).

У середовищі Демонстрації включити режим покрокового виконання програми (команда горизонтального меню Режими демонстрації\Алгоритму \Покроковий), навчитися ініціалізувати змінні (задавати початкові значення), що зустрічаються в тексті програми (команда горизонтального меню Управління\Формування даних), змінювати швидкість виконання алгоритму (за допомогою повзунка), припиняти виконання алгоритму (команда горизонтального меню Управління\Пауза, Управління\Продовжити). 

Знайти більш детальнішу інформацію можна в Інструкції користувача п.4.3.

Заняття 4. Алфавіт мови програмування. Величини та їх опис мовою програмування. Змінні та константи. 

Вчитель проводить заняття за традиційною методикою. Але в разі необхідності, можна звернутися до відповідних параграфів довідника з мови програмування Паскаль. Різницю між змінними та константами можна наочно продемонстру​вати в середовищі Демонстрації. Учні матимуть змогу спостерігати за зміною значень в комірках пам’яті, що відводяться для збереження значень змінних.  

Заняття 5. Ідентифікатори величин. Типи величин. 

Для наочної іллюстрації основних характеристик величин можна використовувати відповідні параграфи довідника з мови програмування Паскаль та познайомити учнів з власним типом системи Data. Акцентувати увагу учнів на те, що для запуску демонстрації роботи алгоритму, який був написаний учнем, необхідно обов’язково використовувати власний тип даних системи Data.

Заняття 6. Вказівки введення й виведення. Вказівка присво​ювання.

При знайомстві учнів з вказівками введення та виведення даних вчитель повинен будувати урок за традиційною методикою, тому що середовище Програмування ПМК Відеоінтерпретатор візуалізує тільки роботу алгоритмів типу сортування, а процедури введення, виведення даних відносяться до можливостей середовища програмування і в даній системі не реалізовані. 

Для розкриття механізму виконання вказівки присвоювання – застосовувати середовище Демонстрації.

Заняття 7. Стандартні типи змінних. Опис типів змінних. 

В кожній мові програмування є своя концепція типів даних, своя система типів. Але в любу мову програмування входить мінімально-необхідний набір основних типів даних, до яких відносяться: цілий, дійсний, логічний та символьний типи. Вчитель звертає увагу учнів, що існує група цілих типів, група дійсних типів, які можна використовувати в середовищі Borland Pascal. Якщо учні будуть використовувати середовище Програмування ПМК Відеоінтерпретатор, їм потрібно знати характеристику і вміти застосовувати власний тип даних системи Data. 

Знайомство з типами даних повинно йти через розв’язання задач, де використовується конкретний тип даних. Причому, як показала шкільна практика, при вивченні даної теми слід застосовувати проблемні ситуації. Наприклад, познайомити учнів з цілим типом даних, а далі поставити задачу знаходження середнього арифметичного кількох чисел – висновок: слід використовувати інший тип (дійсний), або запропонувати учням розв’язати задачу знаходження факторіала 8!, висновок – діапазон цілих чисел занадто малий – слід використовувати LongInt і т.д. 

В якості опорного конспекту зручно використовувати параграфи довідника з мови програмування Паскаль, що входить до середовища Програмування ПМК Відеоінтерпретатор, де знаходяться характеристики стандартних типів даних і типу даних Data.

Заняття 8. Опис програм за правилами мови програмування.

Вчитель проводить заняття за традиційною методикою. В якості середовища програмування можна використовувати середовище Програмування Відеоінтерпретатор. В посібнику з мови програмування Паскаль можна знайти синтаксичні діаграми і опис структури кожного розділу програми, що записані засобами мови Паскаль. 

Заняття 9. Практична робота «Створення і реалізація програм на введення та виведення даних».

Для проведення практичної роботи на введення та виведення даних слід проводити урок за традиційною методикою. Можна використовувати середовище Програмування Відеоінтерпретатора для реалізації алгоритмів засобами мови програмування Паскаль, але для компіляції використовувати тільки компілятор середовищі Borland Pascal і запускати програму на виконання за допомогою пункту меню Програма. 

Заняття 10. Набір функцій та операцій, що визначені для кожного із стандартних типів. Арифметичні вирази. Пріоритети операцій.

Вчитель повинен звернути увагу учнів на те, щоб повністю описати будь-який тип, ми повинні описати чотири його характеристики:

1. множину значень;

2. набір операцій;

3. набір функцій, які визначені над даними цього типу;

4. множину відношень.

Окремо можна розглянути функції перетворення даних одного типу в дані іншого типу. 

Дії над даними, що визначені алгоритмом, слід розглядати відповідно наступній ієрархії понять: операція – вираз – команда (оператор) – система команд. 

В якості опорного конспекту зручно використовувати довідник з мови програмування Паскаль, що входить до середовища Програмування ПМК 
Відеоінтерпретатор. При поясненні або закріплені нового матеріалу можна використовувати середовище Демонстрацій для виконання готових алгоритмів колекції. 

Заняття 11. Переклад лінійних алгоритмів з навчальної алгоритмічної мови на мову програмування.

На наш погляд урок можна побудувати за традиційною методикою, але при бажанні в якості середовища програмування можна використовувати середовище Програмування ПМК Відеінтерпретатор.

Заняття 12. Практична робота «Створення і реалізація найпростіших лінійних програм».

Для виконання своїх практичних завдань учні використовують середовище Програмування ПМК Відеоінтерпретатор. Після завантаження середовища в режимі Редактора, учні вводять тексти власних програм, зберігають їх у колекції користувача. Для візуалізації процесу виконання алгоритму учні за допомогою пункту горизонтального меню Демонстрація переходять до середовища Демонстрації ПМК. Після ініціалізації змінних, учні мають змогу спостерігати за процесом роботи власного алгоритму, самостійно зрозуміти та оцінити коректність написання алгоритму. 

Заняття 13. Тематична атестація з теми «Програма. Мова програмування».

Тематична атестація проводиться за традиційною методикою.

Розділ 3.  Звернення до алгоритмів і функцій (5 год.)

Заняття 1. Вказівки виклику алгоритму. Створення алгоритмів з використанням звернень до алгоритмів.

Основні компоненти алгоритмічного мислення: структурний аналіз задачі, розподіл складної задачі на більш прості, приведення нової задачі до задачі, розв’язування якої вже відомо, планування ситуацій та реакцій на отриману відповідь, використання формальних способів запису розв’язку задачі. Все це носить універсальний характер і має застосування практично в усіх галузях діяльності людини. Задача вчителя – розвинути у учнів дані компоненти мислення.

Реалізація і використання допоміжних алгоритмів або підпрограм є одним із ефективних засобів програмування, тому дуже важливо, щоб учні уявляли собі всю схему дій виконавця при виклику допоміжного алгоритму з конкретними аргументами і повернення до основної програми з отриманими результатами. 

Необхідно звернути увагу учнів на те, що принципової різниці між основним і допоміжним алгоритмом немає, але, після закінчення виконання допоміжного алгоритму, виконавець обов’язково повертається до тієї точки основного алгоритму, звідки був організований виклик підпрограми.

За традиційною методикою вчитель для унаочнення процесу виконання допоміжного алгоритму використовує протоколи або таблиці, де за допомогою стрілок малює хід виконання алгоритму. Ми пропонуємо замість цього використовувати ПМК Відеоінтерпретатор, де у середовищі Демонстрації в режимі покрокового виконання алгоритму, учень має змогу слідкувати не тільки за ходом виконання алгоритму, але й за змінами, що відбуваються в комірках пам’яті, де зберігаються поточні значення змінних.

Заняття 2. Розв’язування задач на складання програм з використанням звернень до алгоритмів.

Вміння використовувати допоміжні алгоритми необхідно розвинути у учнів як можна раніше, вже на прикладах лінійних алгоритмів. Наприклад, при розв’язуванні задачі знаходження значення виразу х5+5*х5-6/х5, учні можуть самостійно прийти до відкриття, що замість великого лінійного алгоритму можна використовувати ідею допоміжного алгоритму.

На перших уроках вивчення даної теми доцільно розглянути прості задачі, щоб учні мали змогу зосередити увагу саме на роботі механізму виклику допоміжного алгоритму. Даний матеріал можна розглянути на прикладах наступних задач, розв’язування яких розглядається у навчальному посібнику „Алгоритми пошуку та сортування”:

· знаходження мінімуму з трьох чисел (програма Min3el), допоміжний алгоритм - алгоритм знаходження мінімуму з двох чисел (функція Min);

· вибір елемента, рівного даному, в упорядкованій множині з трьох елементів (програма GivenItemOrd), допоміжний алгоритм – алгоритм, що порівнює два елементи (функція Compare);

· упорядкування трьох елементів по зростанню (програма OrdTriple), упорядкування чотирьох елементів по зростанню (програма OrdQuadriple), допоміжний алгоритм – алгоритм упорядкування двох елементів (процедура OrdPair). 

Заняття 3. Підпрограма. Типи підпрограм. Опис підпрог​рам мовою програмування. Звернення до підпрограм у програмі.

Один із основних прийом алгоритмізації та програмування, як вже повідомлялось вище, - декомпозиція задачі, тобто розподіл даної задачі на деякі більш прості задачі. Алгоритми розв’язування таких підзадач мають назву допоміжних алгоритмів, а програми, що їх реалізують, – підпрограмами (процедурами). Таким чином, розв’язування задачі розподіляється на декілька алгоритмів: основний алгоритм і допоміжні алгоритми. Як правило, в основному алгоритмі відбувається багаторазове звертання до допоміжного алгоритму.

Знайомство з новим матеріалом вчитель може будувати по наступній схемі:

1. Розглянути два види підпрограм (процедури та функції).

2. Відмітити різницю між цими підпрограмами (спільні риси, різні риси).

3. Розглянути підпрограми без параметрів.

4. Розглянути підпрограми з параметрами.

5. В класах з поглибленим вивченням інформатики або на факультативних заняттях можна розглянути рекурсивно визначені функції. 

Подання нового матеріалу слід будувати на прикладах розв’язування конкретних задач в середовищі Програмування ПМК Відеоінтерпретатор. Вчитель заздалегідь підготовлює необхідні програми в Редакторі середовища Програмування, зберігає їх у власній колекції, а на уроках в середовищі Демонстрації тільки демонструє з поясненнями роботу алгоритмів.

Заняття 4. Практична робота “Складання та реалізація програм, що містять звернення до алгоритмів”.

Вчитель розповідає про два методи програмування з використанням підпрограм: метод послідовної деталізації, або «зверху-вниз» та метод збирання, або «знизу-верх». При будуванні складних алгоритмів найбільш ефективним є метод послідовної деталізації. В цьому випадку програмування починається з побудови основного алгоритму. В ньому записуються виклики допоміжних алгоритмів, які поки ще не реалізовані. Але вже на цьому етапі слід розв’язати питання про специфікації підпрограм, тобто про їх входи та виходи, іншими словами, розв’язати питання про фактичні і формальні параметри. 

Для виконання індивідуальних практичних завдань учні використовують середовище Програмування ПМК Відеоінтерпретатор. Після завантаження середовища в режимі Редактора, учні вводять тексти власних програм, зберігають їх у колекції користувача. Для візуалізації процесу виконання алгоритму учні за допомогою пункту горизонтального меню Демонстрація переходять до середовища Демонстрації ПМК. Після ініціалізації змінних, учні мають змогу не тільки спостерігати за роботою алгоритму, але й оцінити свій алгоритм. Всі власні програми учні зберігають у своїх папках, тому вчитель має змогу отримати дані про роботу учнів на уроках.

В залежності від рівня оволодіння учнями навчальним матеріалом вчитель може запропонувати їм виконати наступні завдання з навчального посібника „Алгоритми пошуку та сортування” (розв’язування даних задач можна запропонувати тільки після вивчення учнями властивостей та особливостей роботи всіх трьох структур керування):

1 рівень

· задачі для самостійної роботи з номерами 3-5, 21;

2 рівень

· задачі для самостійної роботи з номерами 6, 9, 10, 22;

3 рівень

· задачі для самостійної роботи з номерами 11, 16, 17, 23; 

4 рівень

· задачі для самостійної роботи з номерами 12, 24, 25. 

Заняття 5. Тематична атестація.

Тематична атестація проводиться за традиційною методикою.

Розділ 4.  Вказівки повторення та розгалуження (9 год.)

Заняття 1. Вказівка повторення та її опис навчальною алгоритмічною мовою і мовою програмування.

При описуванні вказівки повторення навчальною алгоритмічною мовою вчитель будує урок за традиційною схемою. При описуванні вказівки повторення мовою програмування вчитель використовує Редактор середовища Програмування ПМК Відеоінтерпретатор, а саме шаблони конструкцій циклів. Розглядаючи спочатку конструкцію та особливості роботи команди повторення з параметром (цикл переліку), а потім, використовуючи порівняння, розглядаються команда повторення з передумовою (цикл Доки) та команда повторення з постумовою (цикл До).

Як довідкову інформацію можна використовувати електронний довідник ПМК з мови програмування Паскаль.

Заняття 2. Опис циклічних алгоритмів навчальною алгорит​міч​ною мовою.

Вчитель проводить заняття за традиційною методикою. Але в разі необхідності, можна в режимі Редактора середовища Програмування звернутися до відповідних шаблонів циклів.

Заняття 3. Переклад циклічних алгоритмів з навчальної алгоритмічної мови на мову програмування. 

Для демонстрації роботи оператору циклу Перелік, а саме для спостереження зміни значень параметру циклу слід застосовувати середовище Демонстрації ПМК. Можна використовувати наступні алгоритми з колекції системи:

· лінійний пошук в послідовності - (алгоритм MinItem);

Для демонстрації роботи оператора циклу Доки:

· пошук даного елементу в довільному масиві - (алгоритм WhileSearch);

· пошук місця елемента в масиві методом лінійного перегляду з бар'єром (алгоритм – LinearSearch);

Для демонстрації роботи оператора циклу До:

· бінарний пошук  в упорядкованому масиві (алгоритм – BinarySearch);

Для демонстрації роботи безумовного оператора:

· пошук даного елементу в довільному масиві - (алгоритм Search_in_Array).

Заняття 4. Практична робота “Опис і реалізація найпрості​ших циклічних програм”.

Учні працюють в режимі Редактора середовища Програмування ПМК Відеоінтерпретатор (вводиться текст програм, зберігаються файли у власній колекції користувача, створюються файли для демонстрацій), а середовище Демонстрації використовується в якості виконавця алгоритмів.

Заняття 5. Вказівка розгалуження та її опис навчальною алгоритмічною мовою.

Вчитель проводить заняття за традиційною методикою. Але в разі необхідності, можна в режимі Редактора середовища Програмування звернутися до відповідних шаблонів умовного оператора та оператору вибору. 

Заняття 6. Опис вказівки розгалуження мовою програмування.

При поясненні нового матеріалу для запису алгоритмів вчитель використовує середовище Програмування, а саме шаблони конструкцій умовного оператора та оператора вибору. Починаючи з повної, неповної схеми даного оператора, і закінчуючи вкладеними конструкціями. Для унаочнення механізму перевірки значення логічного виразу, що знаходиться в умові оператора, слід використовувати середовище Демонстрації ПМК. Необхідно звернути увагу учнів на роботу чашкових терезів, де в наочній формі подається результат обчислення значення логічного виразу.

Заняття 7. Опис алгоритмів з розгалуженням навчальною алгоритмічною мовою та мовою програмування.

Для демонстрацій можна застосовувати наступні алгоритми з колекції системи:

· повна форма умовного оператора (алгоритм вибору мінімального з трьох елементів, програма Min3el);

· неповна форма умовного оператора (алгоритм впорядкування двох елементів, програма OrdPair);

· умовний оператор з операторними дужками (алгоритм вибору всіх елементів, рівних даному, у множині з трьох елементів, програма AllGivenItems).

· вкладені умовні оператори (алгоритм вибору середнього з трьох елементів, програма Middle);

· оператор вибору (алгоритм вибору елемента, рівного даному, в упорядкованій множині з трьох елементів, програма GivenItemOrd).

Заняття 8. Практична робота “Створення та реалізація програм з розгалуженням”.

Для закріплення отриманих знань та вмінь можна запропонувати учням задачі для самостійного розв’язування, які пропонуються в електронному навчальному посібнику „Алгоритми пошуку та сортування”, а саме в параграфах:

Задачі вибору і упорядкування.

Задачі вибору.

Задачі на важення.

Задачі впорядкування.

Для виконання своїх практичних завдань учні використовують ПМК Відеоінтерпретатор, а саме у режимі Редактора середовища Програмування вводиться текст програми, після створення файлу програми для демонстрації запускається середовище Демонстрації, де учень має змогу самостійно спостерігати за роботою власного алгоритму, зрозуміти та оцінити вірність розв’язування задачі. 

Заняття 9. Тематична атестація.

Тематична атестація проводиться за традиційною методикою.

Розділ 5.  Табличні величини (8 год.)

Заняття 1. Табличні величини та їх опис навчальною алгоритмічною мовою і мовою програмування. 

Середовище Демонстрації ПМК застосовується для пояснення та унаочнення поняття складного типу даних (масиву), а також для наочного представлення суті в різниці між простим та складним типами даних. Вчитель демонструє процес розподілу пам’яті під елементи масиву. 

Випадковий спосіб заповнення значеннями комірок пам’яті, що відведені під елементи масиву, вчитель демонструє за допомогою середовища Демонстрації ПМК Відеоінтерпретатор (команда горизонтального меню середовища Управніння\Формування даних, причому середовище дозволяє розподіляти значення змінних по зростанню, спаданню, або довільно). Більш детальнішу інформацію можна отримати з Інструкції користувача п.4.3, таблиця 4.1.

Введення даних масиву за допомогою процедури введення Read вивчається за традиційною схемою (в середовищі програмування Borland Pascal).

Основну інформацію про тип даних масив можна отримати з довідника мови програмування Паскаль.

Заняття 2. Алгоритми знаходження суми і добутку елементів таблиць.

Знаходження суми елементів масиву нічим не відрізняється, по суті, від додавання значень простих змінних. Розв’язування задачі поділяється на три основні етапи:

· введення (заповнення значеннями) даних;

· обчислення суми;

· виведення результату.

Якщо застосовувати середовище Програмування ПМК Відеоінтерпретатор, то увага учнів буде зосереджена на побудові і виконанні основної частини алгоритму, а введення та виведення даних замінюється візуальною роботою комірок пам’яті.  

Заняття 3. Складання алгоритиів та програм на опрацювання табличних величин.

При вивченні даної теми середовище Програмування ПМК Відеоінтерпретатор використовується в якості виконавця алгоритмів (алгоритми можна брати з колекції системи або створювати власну колекцію алгоритмів користувача).

Заняття 4. Алгоритм пошуку в таблицях елементів з деякою властивістю.

Задачі пошуку елемента або групи елементів із заданими властивостями виникають практично в будь-яких інформаційних системах. Учителям слід більше уваги приділяти розгляду з учнями практичних задач, розв’язування яких зводиться до використання алгоритмів пошуку по ключу. Використовуючи середовище Демонстрації ПМК в режимі покрокового виконання алгоритму, вчитель унаочнює процес пошуку елементу в послідовності з заданими властивостями. Велику допомогу вчителю при підготовці матеріалу до уроку зіграє колекція алгоритмів системи та навчальний посібник „Алгоритми пошуку та сортування”:

· лінійний пошук мінімального елементу (алгоритм MinItem), 

· пошук даного елементу в масиві (алгоритм Search_in_Array, алгоритм WhileSearch),

· пошук даного елементу в масиві з бар’єром (алгоритм LinearSearch). 

На прикладі задачі пошуку даного елементу в послідовності вчитель має змогу яскраво продемонструвати ефективність різних алгоритмів розв’язування одної і той самої задачі. 

У класах з поглибленим вивченням інформатики або на факультативних заняттях бажано розглянути алгоритм бінарного пошуку елементу з заданими властивостями в упорядкованій послідовності (алгоритм BinarySearch) і метод асинхронного перегляду масивів – злиття двох впорядкованих масивів в третій масив (алгоритм Merging). 

На факультативних заняттях можна розглянути з учнями задачу упорядкування «двоколірного» масиву методом зустрічного перегляду (алгоритм TwoColorSort).  

Завершити розгляд даного матеріалу можна задачею пошуку медіани масиву (алгоритм HoareSearch).

Заняття 5. Практична робота “Складання алгоритмів та програм на опрацювання табличних величин”.

Для проведення практичної роботи учні після постановки задачі звертаються до ПМК Відеоінтерпретатор. Текст власних програм вони створюють і зберігають у колекції користувача в режимі Редактора середовища Програмування, за допомогою послуги горизонтального меню Демонстрація учні запускають візуальний режим виконання власних програм. 

Вчитель пропонує учням для розв’язування задачі з електрон​ного навчального посібника за номерами 27, 30 – 34, 43, 44, 46.

В класах з поглибленим вивченням інформатики, або на факультативних заняттях слід розглянути розв’язування задач за номерами 35-39, 42, 45, 47.

Заняття 6. Алгоритми впорядкування табличних величин.

Серед алгоритмів обробки послідовностей значне місце займають алгоритми сортування. Ці задачі, з одного боку, мають загальне формулювання, з іншого боку – для їхнього розв’язування знайдені найрізноманітніші алгоритми, вивчення яких може бути покладене в основу формування високої алгоритмічної культури учнів. У задачах сортування відбивається вся суть процесу проектування й аналізу алгоритму. 

В електронному навчальному посібнику „Алгоритми пошуку та сортування” розглядаються прості та швидкі алгоритми сортування. Згідно Міністерської програми з інформатики учні повинні знати алгоритми сортування вибором та обмінами. Але в класах з поглибленим вивченням інформатики або на факультативних заняттях ми рекомендуємо розглянути алгоритм сортування вставками, алгоритм сортування Хоара, алгоритм сортування деревом.

Розділ навчального посібника  „Задачі пошуку та сортування” побудований на прикладах розв’язування задач сортування послідовності елементів, яка представлена у вигляді масиву. Після розгляду конкретного алгоритму сортування в посібнику надається інформація щодо ефективності даного алгоритму.

Ми пропонуємо вивчати дану тему з застосуванням ПМК Відеоінтерпретатор. Програмно-методичний комплекс можна використовувати на етапах пояснення нового матеріалу, під час закріплення знань, для контролю і самоконтролю в наступній послідовності:

· Алгоритм сортування вибором (програма SelectSort).

· Алгоритм сортування обмінами (програма BublSort).

· На відмінність від шкільних підручників у посібнику ПМК описані поліпшені алгоритми сортування обмінами, розгляд яких дасть можливість пояснити учням, як зміна алгоритму приводить до нових, більш ефективних методів розв’язування задачі сортування (програми BublSort1v, BublSort2v).

· Дати оцінку ефективності виконання розглянутих вище алгоритмів (оцінка складності за часом виконання і обсяг пам'яті, що використовується). Матеріал по даному питанню можна знайти в посібнику „Алгоритми пошуку та сортування” в відповідних параграфах. 

· Алгоритм сортування вставками (програма InsSort).

· Алгоритм динамічного сортування масиву (програма HeapSort).

· Алгоритм швидкого сортування Хоара (програма QuickSort).

Заняття 7. Практична робота “Створення та реалізація програм опрацювання табличних величин”.

Учні працюють в середовищі Програмування ПМК Відеоінтерпретатор, а середовище Демонстрації використовується в якості виконавця алгоритмів і для самоконтролю.

Заняття 8. Тематична атестація.

Тематична атестація проводиться за традиційною методикою.

висновки.

Один з найважливіших аспектів програмно-методичного комплексу Відеоінтерпретатор – це наочна візуальна демонстрація виконання алгоритмів. Інший, не менш важливий, аспект – орієнтація на об'єкти, об'єктні типи і можливість їх використання. 
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