Формування навичок форматування символів і абзаців

1.

 Відкрити файл Завдання_6 в папці Мої Документи. В отриманому документі відформату​вати текст документа в такий спосіб: для заголовка встановити: вирівнювання (по центру), розмір шрифту – 20, накреслення шрифту – напівжирний, видозміна шрифту – з тінню, ко​лір шрифту – червоний. Для першого абзацу тексту встановити параметри шрифту: гарнітуру – Arial, розмір – 16, накреслення – курсив, колір – синій.
Параметри абзацу: абзацний відступ – 1см; відступ ліворуч – 2см, відступ праворуч – 1см; вирівнювання – по ширині.

Для другого абзацу тексту встановити параметри шрифту: гарнітуру – Tahoma, розмір – 18, накреслення – напівжирний, колір – зелений; параметри абзацу: абзацний відступ – 3см, відступ ліворуч – 3см, відступ праворуч – 2см, вирівнювання – по центру.

Отриманий текст зберегти в папці Мережне оточення/Навчання під назвою Практика_6. Прізвище та ім’я.
2.

 Відкрити файл Завдання_7 в папці Мої Документи. В отриманому документі відформа​тувати текст, установивши такі параметри:

Для шрифту: гарнітуру – Times New Roman, розмір – 14, колір — чорний, накреслення – курсив.

Для абзацу: відступ ліворуч – 3см, відступ праворуч – 1,5см, відступ першого рядка – 5см, міжрядковий інтервал – полуторний, вирівнювання – по ширині.

Отриманий текст зберегти в папці Мережне оточення/Навчання під назвою Практика_7. Прізвище та ім’я.

3.

 Відкрити файл Завдання_8 в папці Мої Документи. Отриманий текст – відома українська пісня, кожна строфа якої записана у вигляді тек текстового абзацу. Відформатувати кожний абзац-строфу у вигляді віршованого куплета, у якому кожний рядок починається з нового рядка і з великої літери.
Для кожного непарного куплета встановити відступ ліворуч рівним 5см, а для парного – 10см. Заголовок вірша відцентрувати, накреслення шрифту встановити – напівжирний. Для прізвища автора встановити вирівнювання по правому краю. Отриманий текст зберегти в папці Мережне оточення/Навчання під назвою Практика_8. Прізвище та ім’я.

4.
Відкрити файл Завдання_9 в папці Мої Документи. Отриманий текст відформатувати у вигляді стандартної заяви з розміром шрифту – 14. Виділити слово «заява» напівжирним шрифтом. Додати до заяви дату й підпис. Отриманий текст зберегти в папці Мережне ото​чення/Навчання під назвою Практика_9. Прізвище та ім’я.

5.

 Відкрити файл Завдання_10 в папці Мої Документи. В отриманому тексті відредагувати написання кожного прислів’я з нового абзацу. Відстань між абзацами встановіть рівним 36пт., використовуючи команду Формат/Абзац.

