Тема: «Застосування спеціальних ефектів і посилань».

Цілі уроку:

· допомогти учням отримати уявлення про мультимедіа, навчити створювати мультимедійні презентації.

· виховання інформаційної культури учнів, уважності, акуратності, дисциплінованості, посидючості.

· розвиток мислення, пізнавальних інтересів, навиків роботи на комп'ютері, роботи з мультимедійними програмними засобами.

Устаткування:

дошка, комп'ютер, комп'ютерна презентація.

План уроку:

I. Орг. момент.

II. Актуалізація і перевірка знань. 

III. Теоретична частина. 

IV. Практична частина. 

V. Д/з 

VI. Питання учнів. 

VII. Підсумок уроку. 

Хід уроку:

I. Орг. момент.

Вітання, перевірка присутніх. Пояснення ходу уроку.

II. Актуалізація і перевірка знань.

На минулому уроці ми познайомимося з тим, що таке мультимедіа, мультимедійні програмні засоби, мультимедійні презентації, програмами для створення презентацій. Давайте пригадаємо, що ви вже знаєте. Учні відповідають.

III. Теоретична частина.

Електронна презентація демонструється на моніторі комп'ютера або виводиться на великий зовнішній екран електронним способом. Оскільки зміна слайдів проводиться комп'ютером, з'являється можливість додати в них спеціальні ефекти переходу, недоступні при використанні плівок. Зокрема, слайд може «спливати» в будь-якому місці на екрані або, знаходячись в центрі, збільшуватися в розмірах, поки не займе ваш екран, а також проступати крізь фон попереднього слайду. Деякі шаблони оформлення включають анімаційні ефекти, наприклад один з об'єктів заднього плану може «спливати» на передньому плані.

У тому випадку, коли слайд містить анімацію (анімаційні ефекти), його вивід на екран проводиться поетапно. Наприклад, спочатку з'являється заголовок, потім по черзі проступають маркіровані пункти списку. 

Зміна і додавання переходів

Якщо презентація не містить переходів, то зміна слайдів на екрані відбувається практично в одну мить. Більшість шаблонів оформлення PowerPoint включають ефекти переходів. Щоб їх застосувати або відредагувати, виберіть слайд (слайди), а потім клацніть Показ слайдів > Зміна слайдів, щоб відобразити область завдань Зміна слайду із списком можливих ефектів.

Багато хто з переходів, вказаних в списку Застосувати до виділених слайдів, відрізняється тільки напрямом зміни слайдів, наприклад Напливши вгору, Напливши вниз, Напливши вліво-вгору. Вибраний для слайду ефект переходу ви можете проглянути, якщо клацнете на потрібному елементі списку даної області завдань. Проте будьте уважні - демонстрація ефекту відбувається дуже швидко.

Після додавання в слайд ефекту переходу біля ескіза слайду з'являється маленький значок. Клацання на нім також дозволяє проглянути ефект зміни слайдів у дії. Не пошкодуйте часу на ознайомлення з переходами різних видів.

Для кожного ефекту переходу за умовчанням задається швидкість зміни слайдів. Наприклад, для переходу Поява зверху за умовчанням встановлюється значення Швидко. В області завдань Зміна слайдів ви можете змінити швидкість зміни слайдів, вибрати інший ефект переходу або додати звуковий супровід.

Спочатку переконаєтеся, що слайди, до яких необхідно додати потрібний ефект, виділені. У списку Застосувати до виділених слайдів виберіть ефект переходу, а в списках Швидкість і Звук — його швидкість і звуковий супровід. Список Звук дозволяє, зокрема, призначити безперервне відтворення звуку до заміни його новим звуком. За допомогою клацання на останньому елементі цього списку - Інший звук -открывается діалогове вікно Додати звук, в якому слід вибрати звуковий файл, що додається (розширення .wav). Декілька таких файлів міститься в теці C:\Windows\Media; величезні колекції звукових файлів ви можете знайти на різних компакт-дисках. Елементи управління групи Зміна слайду використовуються для того, щоб визначити час автоматичної зміни. Коли настройка параметрів буде завершена, клацніть на кнопці Застосувати до всіх слайдів, якщо хочете застосувати дані параметри переходу до всіх слайдів презентації.
 

Додавання анімаційних ефектів

Якщо ефекти зміни слайдів застосовуються до всього слайду, то ефекти анімації – до об'єктів, що знаходяться на слайді. Ефекти анімації задаються для об'єктів, розташованих в рамках, або для абзаців, що містять одиночні маркери або пункти списків. По відношенню до одного об'єкту можна застосувати одночасно декілька ефектів анімації. Так, до маркера списку спочатку застосовується ефект входу, а потім - ефект виходу. Область завдань Дизайн слайду дозволяє вказати, де і в який момент даний об'єкт повинен з'являтися на слайді під час презентації (наприклад, вилітати з боку лівої межі після клацання мишею).

Спростити процес розробки анімації для об'єктів на всіх або тільки вибраних слайдах, а також для певних об'єктів на зразку слайдів можна за допомогою готових схем. Виділіть слайд (або слайди), клацніть Показ слайдів > Ефекти анімації.

Ефект анімації можна застосувати до всього тексту слайду, тільки до заголовка або до всього тексту, виключаючи заголовок. Щоб проглянути ефект анімації, виберіть перший слайд презентації і клацніть на кнопці Показ слайдів з поточного слайду.
 

Настройка параметрів анімації

Інструменти настройки анімації дозволяють зробити електронну презентацію цікавішою і ефективнішою. Зазвичай вони використовуються для звукового оформлення і пожвавлення окремих графічних елементів слайду.

У звичайному режимі викличте команду Показ слайдів > Настройка анімації. Відкриється однойменна область завдань, в центрі якої буде розташований список об'єктів, до яких можна застосувати анімаційний ефект. Під списком знаходяться дві стрілки Порядок, що дозволяють міняти черговість прояву різних ефектів для виділеного об'єкту.

Для того, щоб задати анімаційний ефект для тексту, виділите його, при цьому активізується кнопка Додати ефект. У її списку, що розкривається, виберіть потрібний ефект, і ви побачите запис, який вказує на відповідність даного ефекту певному фрагменту тексту.

Щоб вказати час запуску ефекту анімації виділеного об'єкту, скористайтеся списком Почало або вкладкою Час діалогового вікна, що відкривається за допомогою подвійного клацання в області завдань Настройка анімації на об'єкті, до якого застосовується анімаційний ефект. У списку Початок виберіть один з трьох елементів: По клацанню, З попереднім або Після попереднього. У кожному з трьох випадків можна задати затримку в часі перед початком анімації. Крім того, можна вказати час дії ефекту, а також кількість повторів. 


Список, що розкривається, Після анімації дозволяє вказати, що відбуватиметься після закінчення дії ефекту анімації. Зазвичай даний ефект застосовують в слайдах, що містять списки. Наприклад, білий колір тексту виділеного списку при появі нового пункту замінюється сірим. За допомогою списку Анімація тексту можна задати анімаційний ефект для всього тексту, для окремих слів або букв.

Додавання гіперпосилань на інші слайди

Гіперпосилання, аналогічні тим, що зустрічаються на веб-сторінках, застосовуються і в презентаціях PowerPoint. Клацнувши на гіперпосиланні, користувач перейде до іншого слайду, іншої презентації або веб-сторінки в Інтернеті. Для вставки гіперпосилання в слайд виділите текст або графічний об'єкт, який передбачається використовувати як гіперпосилання. Звичайно це якесь запрошення або підказка, наприклад: «Додаткові можливості». Після виділення тексту клацніть на нім правою кнопкою миші і в контекстному меню виберіть команду Настройка дії або виконаєте команду Показ слайдів > Настройка дії, після чого відкриється діалогове вікно Настройка дії.
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Існує два способи активізації гіперпосилань: клацання на гіперпосиланні або наведення на неї покажчика миші. Діалогове вікно Настройка дії містить дві ідентичні вкладки; активізуйте одну з них. Виберіть перемикач Перейти по гіперпосиланню і вкажіть слайд, на який слід перейти. Якщо ви активізуєте елемент Наступний слайд, відбудеться перехід до наступного неприхованого слайду.

Для того, щоб перейти до певного слайду, наприклад прихованого, відзначте в списку елемент Слайд, внаслідок чого відкриється діалогове вікно Гіперпосилання на слайд. Виберіть слайд в списку і клацніть на кнопці ОК. Для створення гіперпосилання клацніть на кнопці ОК в діалоговому вікні Настройка дії. 

Форматування тексту, що відображається як гіперпосилання, автоматично змінюється: він виділяється за допомогою підкреслення і кольору. Змінити форматування гіперпосилань неможливо, проте, задавши для навколишнього тексту те ж форматування, яке використовувалося для гіперпосилання, ви зможете приховати таку.

Демонстрація презентації

Не дивлячись на те що ваша презентація оформлена із застосуванням спеціальних шаблонів, елементів форматування і анімаційних ефектів, виносити її на суд публіки ще рано. Спочатку необхідно перевірити презентацію у дії і набудувати параметри показу.

Настройка часу показу слайдів

Після додавання ефектів переходів і анімації необхідно провести пробний перегляд всіх слайдів презентації. Подібна репетиція дуже важлива: завжди краще заздалегідь виявити можливі недоліки, чим робити це на очах у всієї аудиторії.

Автоматична і ручна зміна слайдів

У PowerPoint існує три режими проведення презентації.

1. Керований доповідачем. Доповідач отримує повний контроль над презентацією. Він може проводити її уручну або в напівавтоматичному режимі, зупиняти для запису зауважень або, скажімо, виконання якихось дій, а також вести запис виступів під час презентації. Цей режим зручний для показу презентації на великому екрані під час конференції.

2. Керований користувачем. Слайди відображаються в окремому вікні, що містить спеціальні команди і меню, які надають користувачеві можливість самостійно управляти презентацією. За допомогою цих команд виконується зміна, редагування, копіювання і друк слайдів. Для переходу від слайду до слайду використовується смуга прокрутки.

3. Автоматичний. Презентація демонструється без доповідача. У цьому режимі доцільно створювати презентації, призначені для показу на стенді фірми або в рекламному вікні. При підготовці автоматичної презентації для її захисту від змін слід зробити недоступними більшість засобів управління.

Після завершення автоматичної презентації вона запускається повторно. Те ж саме відбувається при заміні слайдів уручну, коли який-небудь слайд залишається на екрані більше 5 мин.

Під час демонстрації презентації доповідач може або сам управляти переходами від слайду до слайду, або доручити це програмі. Вибір режиму показу проводиться шляхом установки прапорців по клацанню і автоматично після в області завдань Зміна слайдів. Перш ніж вказати для кожного слайду час показу, прокрутите презентацію кілька разів. Не оновлюйте слайди і не демонструйте анімаційні ефекти дуже швидко, особливо якщо аудиторія бачить презентацію вперше. Слід переконатися, що всі глядачі встигають прочитати заголовки і текст, а також розглянути графічні об'єкти. При настройці часу показу корисно поволі читати вміст кожного слайду вголос.

Для настройки інтервалів часу клацніть на кнопці Показ слайдів > Настройка часу. З'являться перший слайд і панель Репетиція, що містить два секундоміри.

Лівий секундомір показує загальний час презентації, а правий - час демонстрації поточного слайду. Окрім секундомірів тут є три кнопки: Повторити, Пауза і Далі. Клацнувши на кнопці Далі, ви переходите до наступного слайду. Якщо потрібно перервати роботу під час настройки, клацніть на кнопці Пауза, повторне клацання на ній дозволить відновити роботу. В тому разі якщо при настройці була допущена помилка, клацніть на кнопці Повторити, щоб повторити демонстрацію презентації і встановити інший час показу; надалі його можна змінити уручну.

Після завершення репетиції відкриється вікно з пропозицією зберегти призначені інтервали часу. Клацання на кнопці Та задає встановлені інтервали часу для переходу від слайду до слайду і демонстрації ефектів. У режимі сортувальника слайдів заданий інтервал часу буде показаний під слайдом. Для того, щоб змінити час окремого переходу, клацніть на кнопці Зміна слайдів панелі інструментів Сортувальник слайдів. В результаті відобразиться область завдань Зміна слайдів, де можна буде встановити новий час показу поточного слайду.

Питання:

· Яким чином можна зробити презентацію привабливішої?

· Як можна додати переходи між слайдами?

· Як додати анімаційні ефекти?

· Яка різниця між «Ефектами анімації» і «Настройка анімації»?

· Що таке гіперпосилання?

· Як створити гіперпосилання?

III. Практична частина.

Вчитель нагадує як створити презентацію, вставити на слайди текст, зображення; демонструє як додати переходи між слайдами, ефекти анімації, гіперпосилання на інші слайди презентації; набудувати час демонстрації презентації.

Що потім вчиться ставитися завдання – створити презентацію, використовуючи інформацію на шкільному web-сайті (розділ Фізика і астрономія). Тема презентації: Планети сонячної системи. Презентація повинна містити переходи між слайдами, ефекти анімації, посилання між слайдами.

Вчитель демонструють приклад виконання завдання.

Учні виконують завдання.

IV. Д/з

Знати, що таке мультимедіа, уміти створювати презентації в програмі PowerPoint з використанням переходів, анімації, гіперпосилань. Додаткове завдання: детальніше познайомитися з автоматичним відтворенням презентації.

V. Питання учнів.

Відповіді на питання учнів.

VI. Підсумок уроку.

Підбиття підсумку уроку. Виставляння оцінок.

На уроці ми познайомилися з тим, яким чином можна зробити презентацію привабливішою, що таке гіперпосилання і як їх створити в презентації. Навчилися створювати презентації в програмі Microsort Office PowerPoint 2003.
